

## La guerra y la Sociedad de Naciones

### Por un Ejército internacional

Por Hipólito León Jordán

Un ejército internacional, en funciones de policía mundial y al servicio exclusivo de la Sociedad de Naciones es, bien claro se ve, lo que le falta a ésta para tener la autoridad efectiva que precisa.

Este ejército podría sustituir a los ejércitos nacionales, que pasarían así a constituirlo, y debería adoptar una bandera: la blanca de la paz, con la balanza de la justicia en medio.

Contribuirían a su formación todos los países asignatarios del Pacto Briand-Kellogg, cada uno en proporción a su riqueza. Con esto las naciones, principalmente las que como la nuestra no podrán permitirse en muchos años el lujo de un ejército potente, se sentirían seguras, y podrían realizar al mismo tiempo considerables economías presupuestarias.

Tomados por el ejército y la marina internacional los sitios estratégicos del mundo—Gibraltar, Suez, Panamá, Malta, Hong Kong, Singapur—desaparecería como por encanto la mayor parte de los motivos de codiciosa y vanidosa pugna, no por latente menos peligrosa, que hoy perturba la paz en todas partes.

Como un avance o intuición de esta iniciativa, los pactos ya suscritos quisieron comenzar por solidarizar moralmente a las diversas naciones contra un probable agresor, y en la adopción de sanciones de carácter económico se presentía la necesidad, más notoria cuanto más transcurra el tiempo, de contar con una fuerza suficiente para hacer cumplir los pactos por cualesquiera medios eficaces.

Un ejército internacional, además de las ventajas económicas que reportaría a todos los países, ya que el capítulo presupuestario de guerra podría reducirse extraordinariamente en todas partes, tendría otras ventajas de índole moral y humana. Por ejemplo: sin renunciar a ninguno de los modernos medios de combate, cuyo poder intimidatorio no puede desestimarse, podría y debería proibir el empleo de aquellos gases cuya acción fisiológica sobrepasa el límite prudente de dejar fuera de combate, sin un daño mayor, al adversario.

Resulta una ironía demasiado sangrienta que quienes ven en la esclavitud un estigma de infamia que pesa sobre la civilización de nuestro tiempo, estén dispuestos a cometer el mayor crimen que los siglos vieron, con el empleo de gases que llevarán la más horrible muerte no sólo a las mujeres, los ancianos y los niños, sino también a los animales, que nada tienen que ver con las infamias humanas.

En verdad que una guerra en la que

se usan los modernos gases, ya no va contra el hombre sino contra el mismo Dios, en el conjunto de inocentes seres por él creados, y no se espere que la Providencia se muestre por esta vez insensible a tanta maldad y audacia.

La Sociedad de Naciones, por medio de su ejército internacional, puede lograr que se proscriba el uso de los gases inhumanos en la guerra, revalorizándolo moral y técnicamente, y volviendo a hacer amable la profesión militar que ya se está haciendo odiosa. En efecto: todos servirían para defender el derecho y la justicia por medios nobles y lícitos, pero no servirían todos para actuar de fuerzas ciegas del mal, como instrumentos estúpidos de una vesania exterminadora.

Entonces el militar ya no sería el juguete de las torpezas políticas de los gobiernos y dinastías funestas. Ya no sería enviado a jugarse la vida en una guerra, por las mismas que quizá no la quisieron o supieron evitar. En otro orden de ideas, ya no se iría al ejército sin vocación, sólo por el imperativo de circunstancias familiares o por adversidades económicas, sino con el orgullo y la conciencia de ser el brazo ejecutor de la Justicia universal y eterna, sin odio para pueblo o raza alguna, con el idéntico amor y respeto a todos ellos.

Para alentar esta vocación, todo hombre encontraría en el fondo de lo más noble de su ser las energías suficientes. Ya lo dijo un notable filósofo de nuestra raza, José María de Hostos, imperdonablemente desconocido en España, en su "Moral social" cuando afirmaba que "ni aun el placer de la Verdad es tan intenso como el placer de la Justicia", y de ello de buena fe en estos días la unanimidad del mundo, cuya conciencia está despierta y vigilante.

Para proscribir el uso de los gases, para impedir la esclavitud, para garantizar la eficacia de los protectorados o mandatos que la Sociedad de Naciones confiere, para descargar los presupuestos nacionales de los dispendios de guerra, para cortar de raíz las emulaciones bélicas y la carrera de armamentos, para fundamentar la paz del mundo no sólo en la razón y la justicia sino también en la fuerza a su servicio, para volver por el prestigio de la carrera de las armas, tornándola a su condición cristiana de sacerdocio de honor, para todo eso y más, es necesario que pueblos y gobiernos se vayan entusiasmando con el proyecto de creación de un ejército internacional, en cuyas filas y buques nuestra mocedad pudiera realizar los dos anhelos modernos más sugestivos: servir a la humanidad y conocer mundo.

## LA TRAMITACION DE LA CRISIS La "Guepeu" amenaza al mundo

### ESTUDIANDO UNAS DUDAS

A las siete y media de la tarde terminó la reunión celebrada en el domicilio del presidente dimisionario, y en la que tomaron parte los señores Lerroux, Gil Robles y Alba.

El señor Gil Robles manifestó que habían estado estudiando unas dudas surgidas al señor Alba, en orden del programa parlamentario del posible Gobierno. A preguntas de un periodista, dijo que a las ocho de la noche se reunirían los tres nuevamente en la Presidencia del Consejo y que a esta segunda reunión asistirían también los señores Martínez de Velasco y don Melquíades Álvarez.

El señor Lerroux salió poco después de su domicilio, dirigiéndose a la Presidencia del Consejo, a donde llegó también poco después el señor Samper. El señor Alba permaneció unos minutos más en el domicilio del señor Lerroux. Al salir acompañado del señor Bolxereu, dijo que se había entretenido con algunos correligionarios y manifestó que a las ocho de la noche se reunirían en la Presidencia del Consejo de ministros los cuatro jefes de los partidos que forman el bloque y él.

Los periodistas le dijeron que el señor Gil Robles se había negado a hacer manifestaciones y que se había remitido a la información que de la entrevista facilitase el señor Alba. Entonces el presidente de la Cámara dijo:

—Pues nada, que hemos cambiado impresiones y he sometido a la consideración de los señores Lerroux y Gil Robles mi criterio sobre el programa del futuro Gobierno. A las ocho de la noche, como les dije, nos volveremos a reunir en la Presidencia del Consejo, para tratar de este asunto.

—¿Han sido muy importantes las dudas que le han surgido a usted?

—Yo quiero que el programa del Gobierno que se constituya lleve la conformidad de todos, pues no quiero que las crisis continúen produciéndose cada quince días. Yo quiero no solamente la conformidad de las personas en cuanto a las ideas, sino también en cuanto a la gestión que haya de realizarse, pues en cuanto a presentar una lista de Gobierno, esta misma noche lo podría hacer. Pero yo quiero que todas las personas que lo integren estén de acuerdo con el programa que haya de desarrollarse.

### NUEVAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALBA

El señor Alba, desde el domicilio del señor Lerroux se trasladó al Congreso en lugar de a su domicilio, como había anunciado. Allí recibió la visita de algunos diputados. Poco después de las siete y media de la tarde, el presidente de la Cámara recibió a los periodistas en su despacho oficial, y a preguntas de éstos, dijo que se encontraba satisfechísimo de las facilidades que había encontrado.

—Claro está—agregó—que he tropezado con las dificultades naturales que tiene el encargo. Entre otras, la reducción de carteras, que para un presidente nuevo como yo, es más difícil todavía.

Un periodista preguntó si este punto sería el principal que se ha de tratar en la reunión del bloque, y el señor Alba contestó:

—Uno de los puntos, nada de principal. —¿Usted cree que será larga la reunión?, preguntó otro periodista. —Sí, porque hay muchos asuntos que tratar. Yo quiero evitar, como les he dicho antes, que exista una crisis cada quince días, y por eso quiero exagerar la nota en la tramitación de ésta y evitar las sucesivas, en bien de España y de la República. Desde luego—añadió—esta noche no habrá lista de Gobierno.

A preguntas de otro de los informadores, dijo que mañana el vicepresidente primero de la Cámara, señor Jiménez Fernández, abrirá la sesión de Cortes para dar cuenta de que el Gobierno está en crisis, porque él no puede actuar como presidente de la Cámara y presidente electo. Seguidamente el señor Alba elogió la actitud del señor Lerroux, quien dijo que le había dado todo género de facilidades y toda clase de pruebas de afecto y de interés.

—Se dice—comentó un periodista—que en caso de que usted forme Gobierno será nombrado presidente de las Cortes el señor Lerroux.

—Es posible, y si yo soy jefe del Gobierno será mi candidato. Es lo natural. Desde luego, él no quiere ese cargo, y cuando le he hecho indicaciones en ese sentido, don Alejandro ha rechazado mi propuesta. Todo esto, naturalmente, suponiendo que llegue yo a ser jefe del nuevo Gobierno.

Otro periodista dijo al señor Alba que se aseguraba que él veía probabilidades de éxito en sus gestiones.

—Claro está—dijo el señor Alba—que, si no hubiese sido así, habría resignado ayer mismo el cargo. Desde luego lo que hace falta es dar una solución a la República, yo o el que sea. Después de la reunión que voy a celebrar con los representantes del bloque celebrará otras, que serán consecuencia de ella.

—Entonces—dijo otro periodista—¿esta conferencia del bloque es el eje?

—Efectivamente, contestó.

A preguntas de otro informador, dijo que hasta mañana por la tarde no tendría lista de Gobierno, en caso de que lograra llegar a formarlo.

—No existen vetos de los partidos políticos?

—No sé—terminó diciendo el señor Alba—; pero este es el inconveniente y la ventaja de los Gobiernos parlamentarios. Momentos antes de las ocho el presidente de la Cámara salió del Congreso para trasladarse a la Presidencia del Consejo de ministros.

### REUNION DE ELEMENTOS RADICALES

A las siete y media de la tarde comenzaron a llegar a la Presidencia personalidades del partido radical, entre ellos los señores Guerra del Río, Rocha, Samper y otros.

A la salida el señor Samper dijo que todo estaba pendiente de la reunión que iba a celebrarse y que una de las dificultades que habían surgido era la derivada de la aplicación de la ley de Restricciones, pues ahora se encuentran ante una ampliación ministerial con que el número de carteras se ha reducido en tres.

### LOS JEFES DEL BLOQUE SE REUNEN CON EL SEÑOR ALBA

A las ocho en punto llegó a la Presidencia el ministro de la Guerra, quien sin hacer ninguna manifestación a los periodistas subió al despacho del señor Lerroux. Poco después lo hacía el señor Martínez de Velasco, que no había salido de su domicilio, ni había cambiado impresiones con el señor Lerroux por teléfono.

Poco después llegaba don Melquíades Álvarez, quien dijo que estaba ocupado en deberes profesionales. He sido llamado por don Alejandro y aquí estoy.

A las ocho y cinco llegó el señor Alba, quien se encontró en el vestíbulo de la Presidencia con los exministros radicales, con quienes conversó breves momentos.

A las ocho y diez en punto quedaban reunidos con el señor Lerroux los señores Alba, Gil Robles, Martínez de Velasco y don Melquíades Álvarez.

### REFERENCIA DEL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

Una vez terminada la reunión del bloque, los señores Martínez de Velasco y Álvarez salieron de la Presidencia por la calle de Alcalá Galiano. A preguntas de un informador, el señor Martínez de Velasco manifestó:

—Hemos tenido un cambio de impresiones y hemos llegado a un acuerdo. El señor Lerroux será quien les dé a ustedes la referencia.

El informador rogó al señor Martínez de Velasco que ampliase la noticia, y se limitó a contestar:

—Las determinaciones que hemos adoptado no podremos hacerlas públicas hasta que las conozca el jefe del Estado.

—¿Cuál es su impresión personal?

—Buena.

### PARECE QUE HOY HABRA GOBIERNO

Durante la reunión fue pedida la ley de Restricciones, que los jefes gubernamentales estudiaron con gran detenimiento.

A las nueve y media abandonó el señor Alba el despacho presidencial, y dijo a los periodistas:

—¿Qué han dicho a ustedes los otros señores?

—Nada, porque se nos han ido por la otra puerta!

El señor Alba dijo entonces: —En la reunión ha habido un perfecto acuerdo; pero un motivo de delicadeza no me permite ahora decir nada a ustedes, por un deber de respeto natural al presidente de la República, quien, naturalmente, ha de conocerlo antes. Esta noche no me propongo hacer nada. Necesito estas horas de meditación para estudiar lo tratado.

—¿Habrá Gobierno mañana?

—Eso espero. Yo ahora voy a cenar y a meterme en la cama.

—¿Pero no va usted a conferenciar con otras personas ajenas al bloque?

—Desde luego, esta noche, no. Mañana dará noticia del acuerdo del bloque al presidente de la República, y si ha lugar, hará esas visitas.

—¿No puede usted anticiparnos algún extremo del acuerdo?

—No, porque quiero que antes lo conozca el presidente, pero sí he de decirles que el Gobierno que se forme habrá de tener como mayoría parlamentaria las fuerzas que integran el bloque, con las adiciones que se desprenden de la nota oficial del presidente de la República, si es posible.

### OTRAS DECLARACIONES DEL SEÑOR LERROUX

Cinco minutos después salió el señor Lerroux. Y al ver al gran número de periodistas y fotógrafos que le esperaban, exclamó:

—Si lo sé, me voy por la otra puerta. Aunque yo no acostumbro a salir por las puertas traseras. Recuerdo que cuando vine a tomar posesión de la Presidencia, el coche oficial trató de llevarme por la otra puerta; por lo visto, mis antecesores cuidaban de su preciosa existencia. Pero yo ordené que entrara por la puerta principal.

Los periodistas le preguntaron si podía ampliar la referencia que les había dado el señor Alba, y contestó:

—La reunión ha sido muy cordial y se ha limitado a un cambio de impresiones, con el propósito de que sobre la base parlamentaria y de ensanchamiento que tan justamente propugna Su Excelencia, se llegue a una solución. Claro es—añadió—que no hemos hablado exclusivamente de esto, sino que hemos estado examinando una porción de detalles, tales como programa, adaptación, etc., pero lo lógico es que me calle porque al que sufre el calvario de formar Gobierno, le queda mucho camino que andar.

Y es natural también que lleve la noticia al presidente de la República. (Continúa en tercera página).

### Revelaciones de Essad Bey

La "Guepeu" acaba de amenazar de muerte a Essad Bey. Este escritor publicó hace poco un libro sobre las interioridades de la policía secreta de los soviets, con detalles tan estremecedores que la reacción de los centros oficiales rusos no se ha hecho esperar. La "Guepeu" extiende sus garras y Essad Bey ha tenido que refugiarse en un lugar seguro. ¿Qué es la "Guepeu"? Es el órgano policíaco soviético que sustituyó a la famosa Cheka rusa de los primeros tiempos, en los días dudosos de la revolución, cuando había que matar mucho para sostener el triunfo de las doctrinas. Y la Cheka mató mucho. En los primeros años fueron ejecutados un millón setecientos mil personas. El record de los terrores rojos de la Historia. Y se mataba a toda clase de gente y por cualquier cosa. Los verdugos eran grandes personajes que merecían trato especial, comidas escogidas. Fue tanto el poderío de la Cheka que los mismos jefes soviéticos empezaron a tener miedo de ella y se pensó en alcorcar sus poderes.

Pero la Cheka no iba a entregarse sin lucha. Precisamente por aquellos días se desencadenó en Rusia, en Moscú principalmente, una ola de crímenes, de robos, de asaltos de una audacia y crueldad infinita. La Cheka, aparentemente, trabajaba sin parar, pero sin gran éxito, pues los culpables no aparecían. La audacia de los golpes de mano culminó cuando en una noche de nieve, el coche de Lenin fue detenido en una calle solitaria y tres hombres, revólver en mano, hicieron descender al dictador rojo, le quitaron el revólver, la cartera, el reloj, y después, con un golpe en la espalda, le dejaron abandonado, mientras ellos huían en el automóvil. Golpe grotesco, digno de una película de Charlot. Lenin comprendió perfectamente de dónde provenía aquello. El caso fue que la Cheka recibió poderes especiales y nunca más fue molestada. Los crímenes, los asaltos cotidianos desaparecieron como por obra de un encanto.

La "Guepeu", o sea la "G. P. U.", abreviatura del fantástico y desorientador título de "Administración Política estatal unificada", es la continuación de la Cheka, bajo un aspecto menos sanginario y más universal. La Cheka era el terror rojo para implantar el Soviet en Rusia, la "Guepeu" es el órgano de propaganda y represión no sólo en Rusia, sino en el mundo entero; la vanguardia de la revolución mundial. El caso del general

Kutievov demuestra cómo su poder se extiende a todos los países. Kutievov vivía en París; era un general del ejército blanco que estaba reorganizando la contrarrevolución en Rusia. La "Guepeu" decidió suprimirlo. Fueron inútiles los esfuerzos de los rusos blancos—sólo en París hay millares—para proteger a su jefe. Un día desapareció éste de un modo misterioso y apareció muerto en Moscú. ¿Cómo se había verificado el prodigio? Kutievov fue narcotizado en un taxi, pero el cloroformo administrado paralizó para siempre el corazón del general. ¿Qué hacer con el cadáver? La embajada resolvió bien el asunto. Lo envió en un cesto de mimbreros como valija diplomática de uno de sus agregados.

Otro caso bien característico fué el del atentado contra el rey Boris de Bulgaria. El profesor Goldenstein, jefe de los agentes soviéticos en los Balcanes, pensó en convertir esta península en una provincia soviética. Se gastaron veinte millones en la empresa, se armaron millares de macedonios. Todo estaba dispuesto para la revolución, la cual estallaría con un golpe de efecto: el asesinato del rey en la catedral de Sofía. Estalló la máquina infernal el día señalado. La cúpula de la catedral se derrumbó sepultando bajo sus ruinas a ministros, sacerdotes, mujeres y niños. El azar quiso que el rey no hubiera llegado todavía y el golpe fracasó.

Para darse cuenta del enorme poder de la Guepeu diremos que en algunos países posee los agentes más inspeccionados. En Persia lo era un príncipe de la familia real; en Francia, un obispo gregoriano; en China, casi todos los generales; en Cabul, el jefe de Policía... Essad Bey que descubre en su libro La policía secreta de los soviets, (recientemente editado por Espasa Calpe, S. A.) esta organización sombría y poderosa ha hecho una labor valiente, llena de emoción para el lector. Páginas de pesadilla, de alucinación. El asesinato del conde de Mirbach, el fantástico Boris Savintov, la guerra de la bandera negra, los verdugos, las prisiones fantásticas, los suplicios, héroes y asesinos, la conspiración contra el mundo, etc. Uno de esos libros que verdaderamente pueden calificarse como extraordinarios por su dramatismo, documentación e interés.

AGUSTIN ELIAS

### Instantáneo político

## No hay aún Gobierno

Como era de esperar, no hay aún Gobierno. Esta vez el número de consultados es muy superior a los que ordinariamente acuden en parecidas ocasiones a Palacio llamados por Su Excelencia. Se espera una ampliación de consultas, porque el encargo de formar Gobierno, que el Sr. Presidente ha tenido la bondad de dar a don Santiago Alba, no dará los apetecidos resultados.

El señor Alba ha recibido el alto encargo con la misión de explorar en los grupos políticos de izquierda, llegando incluso a los beateristas, según se decía en los pasillos de la Cámara. Naturalmente, es de esperar que las dificultades con que tropiece el señor Alba en su misión serán de naturaleza tan insuperable que le obligarán a declinar el honroso encargo.

Seguidamente, o se amplían las consultas o uno de los cuatro que forman el grupo de coalición gobernante será llamado para que forme un Gobierno ampliando la base parlamentaria.

No se puede ampliar. Después se verá que no hay otro Gobierno posible, con estas Cortes, que el Gobierno actual dimisionario, o muy parecido. Y si es así, ¿para qué la crisis? Nadie lo sabe. Hay muchas conjeturas, pero no pasan de ser supuestos, hipótesis, habladurías de los corrillos.

La verdad verdadera es que la crisis ha surgido por un accidente imprevisto e involuntario. ¿Tiene intención el automovilista que se da contra un puente, de hacerlo? ¿Acaso el aviador que entra en barrena lo verifica conscientemente? ¡Ah! He ahí la cuestión. El señor Lerroux dice que está sorprendido, que le ha cogido desprevenido la crisis, lo mismo que al chófer le sorprende el puente y al aviador la tierra, que está más cerca de su aparato que lo pensado. Esta crisis es un accidente. Veremos cómo se sale del charco.

ALVAREZ DE LEON

### Nada como el coñac ARGUDO

Edición de las ocho de la noche

## Ecos de sociedad

En la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián tuvo lugar en la tarde ayer el bautizo de la hija primogénita del ingeniero naval, don Germán García Monzón y de su bella esposa doña Concepción Isla Muñoz Jalón.

Actuaron de padrinos los condes de Castillafalé, tíos de la neófito, a quien se puso el nombre de María del Carmen Asunción.

Administró las aguas bautismales el señor cura párroco, don José Bravo. Asistió al acto la familia y algunas íntimas amistades.

Terminada la ceremonia religiosa se trasladó la comitiva e invitados a casa de la abuela de la recién bautizada, doña Pepita Muñoz Jalón, en donde se sirvió un espléndido lunch.

Tanto los padrinos, condes de Castillafalé, como los abuelos paternales don José G. Alía director del Banco de Bilbao y su esposa doña Matilde Monzón, y la abuela materna señora de Muñoz Jalón, recibieron muchas felicitaciones.

## De interés para los labradores

Por el ingeniero jefe de la Sección Agronómica, señor Olmedo, presidente de la Junta superior provincial de contratación de trigo han sido entregadas al adjudicatario, por 46 relaciones aprobadas por la superintendencia, 940.387,32 pesetas, para que proceda al pago de trigo adquirido a los labradores.

## Consulado Honorario de México en Burgos

Por acuerdo del C. General de Brigada, jefe del Distrito Federal, y como homenaje de simpatía a la República Española, y sus Colonias, se radiará en honor de la misma, el día 25 de los corrientes, de las 18 a las 19,30 horas + de México (1 a 2,20 hora de Madrid), un concierto de música española y mexicana. Pronunciará las palabras de salutación, el señor Lic. Luciano Kubli, director de Acción Cívica del Distrito Federal.

## Para la impresión de e e Diaric empleamos tipos LENCINA

## Edición de las ocho de la noche

## TEATROS

### AVENIDA

#### Próxima actuación de Carmen Díaz

Para el próximo lunes se anuncia la actuación, en dos únicas funciones de tarde y noche, de la gran actriz Carmen Díaz, que al frente de un prestigioso elenco artístico, ha sido contratada por la empresa del Teatro Cine Avenida, con dos objetos principales: el de conmemorar de ese modo el aniversario de la apertura de este suntuoso salón de espectáculos y el de ofrecer a los burgaleses las primicias de la añorada obra «Morena Clara», cuyas representaciones en Madrid se cuentan por cientos.

La triunfo que con la mencionada producción ha obtenido Carmen Díaz, tanto en la capital de la República como en distintas provincias—y de ello es buena muestra el unánime aplauso que la Prensa le otorga—es garantía de que en Burgos ha de verse con agrado el anuncio de la inauguración teatral en Avenida de la temporada que acaba de comenzar.

## Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201,1 M.—FRECUENCIA 1.492 K/C.

### Programa para esta noche:

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Cotización de bolsa.—Boletín Meteorológico.—Don Gil de Alcalá, (Penella).—Noticias locales y provinciales.—Música ligera.—Noticias de última hora.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 25.—A las 14.—Apertura y señales horarias.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—Miss Guindalera, (Asenjo).—Pasacalle.—Ranchera.—Los Tres Cerditos, (Renell).—Foxrot.—Mickey músico, (Godés).—Fox Jotas a dúo.—Canciones folklóricas españolas.—Otoño canción popular vasca.—Alredillo Serrano.—Salamanca.—Maniquí, (Flores).—Tango.—Maravilla, (Tenaro).—Tango.—Tosca (Puccini).—Fantasía.—Perdido en el bosque, (Rolán).—Melodía.—Vals de la Alegria, (Tarantelo).—La bella Italia.—(Tarantola).—Polka.—Noticias generales.—Himno nacional y cierre de la estación.

A las 19.—Retransmisión de la sesión del excelentísimo Ayuntamiento.

## En quinta página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

## Instrucción Pública

### REINGRESO

Se concede el reingreso en la enseñanza a doña Dolores González Cámara, maestra excedente voluntaria de Quintanilla San García.

### INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Exámenes para mañana: A las nueve de la mañana, Geometría.

## Crónica judicial

### Sentencia absolutoria

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de esta capital, que se ha seguido contra Eutiquiano Barbadillo Barbadillo, vecino de Burgos, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente del delito de injurias, de que fue acusado, con declaración de las costas de oficio.

### Señalamientos para mañana

#### Audiencia territorial

Pleito procedente del Juzgado de Valmaseda, seguido entre don Basilio Zorrilla y otros, sobre tenencia de dominio.

#### Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Belorado, seguido contra Fidel Díez García, sobre lesiones.

Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, seguido contra Eugenio Izquierdo Renedo, Esteban Villuela López y Mauricio Izquierdo Renedo, sobre lesiones.

15 CÉNTIMOS HOJA CORRIENTE EN PAQUETES, Y 20, SUelta HOJA EXTRAFINA, 25 CÉNTIMOS EN PAQUETES, Y 30 CÉNTIMOS, SUeltas.

**HOJAS DE AFEITAR TOLEDO**

DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS

CUIDADO CON LAS IMITACIONES! COMPRESSE SI LE DAN HOJAS DE LA FABRICA NACIONAL DE TOLEDO. PRODUCTOS NACIONALES (S. A.). Ap. 601. MADRID

La situación de los pueblos damnificados por las tormentas

¡HASTA DONDE LLEGAREMOS!

Hemos terminado la recolección de cereales de 1935. Tenemos unos cuantos quintales de trigo en casa. A nuestro lado, pasan personas con el rostro curtido y con una expresión, que muy bien se pudiera interpretar con estas palabras: «He trabajado todo el año con todo el tesón y fuerza que me ha suministrado mi férrea voluntad, y he recolectado unas fanegas que no serán bastantes para cubrir la quinta parte de los gastos que ocasionaré en el venidero año. ¿Qué será de mí? ¿Qué será de mis hijos?».

Esta es la expresión que se puede leer en el rostro de muchos campesinos de los pueblos devastados por el pedrisco en la provincia de Burgos, pues sumidos en la más honda miseria, no tienen un pedazo de pan que llevarse a la boca; es decir, si tienen pan que comer, carecen de los demás elementos de subsistencia para la vida. Esta es la clase de labradores, que no teniendo un pedazo de tierra propia, se dedican a cultivar lo ajeno como arrendatarios.

Ahora estudiemos la otra clase. Pequeños propietarios que trabajan la tierra con un esmero y un amor que no será capaz de sentir nadie que no haya estado entre ellos, contemplando y pensando en la nobleza de su trabajo, por cuya acción no recibirán más recompensa que el descanso en la tumba.

Restrosos curtidors por la acción del estío pasan por las calles, con semblante de un gesto duro e inquietante, por su marcada expresión de dureza. No hay para menos, pues les faltan unas pesetas para los gastos más necesarios y no las tienen, y aunque muchos, la mayoría, tienen de dónde sacarlas, no pueden hacerlo porque es imposible, pues les es imposible vender sus géneros, o si lo hacen, lo tienen que hacer a precios irrisorios, a lo cual se resisten, pues quieren que ya que han trabajado, y sudado a más no poder, para recoger sus frutos, se le paguen si no a un precio remuneratorio, sí a un precio justo. Pero el dinero escasea, y es necesario buscarlo, así que el pobre trabajador se ve metido en apuro; o tiene que vender su género casi de balde o tiene que acudir y dejarse caer en manos de un usurero, que mediante fianzas muy superiores, a las legales, en poco tiempo le desbarata su pobre hacienda que tan intacta se había esmerado en conservar. Así que, cavilación tras cavilación y pesar sobre pesar, acaban siempre en una decadencia de ánimo hasta llegar casi al embrocamiento.

Esta es la situación que atraviesan todos los pueblos que han sido devastados por el pedrisco, y cuyas cosechas que se presentaban tan prometedoras, han quedado reducidas a la nada. Gente pobre, trabajadora y llena de miseria. ¿Habrá alguien que se acuerde de tí?

Mientras en estos valles de lágrimas devaran estos infelices su dolor, en las cumbres del poder están sus

representantes, que han logrado subir tan alto, gracias a su apoyo, entregados a luchas políticas sin cuidarse lo más mínimo de conseguir algún favor del Poder, para que esta sencilla y trabajadora gente tuviera algún alivio en sus sufrimientos. Mientras de tanta indiferencia, por no decir desprecio, se hace objeto a la clase labradora, a otras clases mejores se las atiende con solícita complacencia, pues tienen bastante, piden más y se lo conceden, sin regateos de ninguna clase.

Con motivo de la ley de restricciones, estos días se han suprimido tres ministerios, bastantes direcciones generales, etc. etc., por los cuales, se ha obtenido, según manifestaciones del ministro de Hacienda, una economía de 400 millones, lo cual, a simple vista, es una cosa que llama la atención, pues con 400 millones que se suprimen en pagos, y otros 400 que se ingresarán más, según manifestaciones del mismo señor ministro de Hacienda, hacen una suma total de 800 millones, con los cuales y aun con muchísimo menos, se hubiera podido remediar en parte la precaria situación que atraviesan los pueblos devastados por el pedrisco, a los cuales no se les ha concedido más que la misera rebaja de la contribución, y eso no exento de arbitrariedades, pues ha habido pueblo que no ha sufrido daños para tomarlos en consideración, y se les ha concedido la rebaja en la contribución; y a otros pueblos, que han sufrido daños incalculables, no se les ha concedido ni aun eso. Así como iba diciendo, con unas pocas de pesetas, se hubiera podido socorrer a estos infelices labradores: pero son demasiado pequeños, y no se les ve, pues por lo que ha manifestado el señor Chaparrista, un cincuenta por ciento de las economías, se empleará en engrasar los sueldos de los funcionarios públicos, y el otro cincuenta, se empleará en cosas que al labrador no le beneficiarán ni lo más remotamente, y éste dice, y con razón: «Para el libro de gastos, no quiere nada el Gobierno con nosotros, pero para el libro de ingresos... nos marca unas cifras enormes, que tenemos que cubrir, si no es de grado, por fuerza».

El pobre labrador, cada vez va a menos, las cargas son tan pesadas, que es casi punto menos que imposible, soportarlas; los viajes, cada vez más caros, y si no cambia el cariz que ahora tienen, dentro de poco tiempo, costará el fujo de viajar en coche el doble de lo que ahora cuesta; así que, por carecer de medios económicos, esta sencilla gente campesina, tendrá que hacer los viajes que les sean necesarios en unos borriquillos, como lo hicieron sus tatarabuuelos, ¡hasta dónde llegaremos!

LUPICINO TOME ORTEGA  
Retuerta, 21 de Septiembre, de 1935.

A. RETES  
PINTOR.—Sanz Pastor, 4.

Doctor Muñoz Casas  
Del Dispensario Oficial Antiveneréoo  
Enfermedades de la Piel y Veneréas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8  
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

José Carazo Calleja  
DEL INSTITUTO RUBIO  
Parto y Ginecología  
Diatermia  
Horas de consulta de 11 a 12 y de 7 1/2 a 8  
Calera, 13, 3.º Teléfono 1372

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN  
Director del Dispensario Antituberculoso Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta particular diaria:  
de doce a dos y de tres a cinco  
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

Antonio Díez García  
MEDICO DENTISTA  
RAYOS X  
CONSULTA DE P. DE PRIM, 23  
10 a 2 y de 4 a 7  
Teléfono 1409

S. BRAVO OLALLA  
Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián  
Consulta en Burgos: sábados y domingo  
SANZ PASTOR, 18, 1.º - TELÉFONO 2198

F. Urraca  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
Cain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311  
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7  
Gratis a los pobres

CLINICA DENTAL del Dr. FEDERICO FRANK  
MADRID.—Villanueva, 19.—Telf. 59.217

Club Ciclista Burgalés

El campeonato provincial

BRAULIO HERNANDO SOSTIENE EL PUESTO DE CAMPEON.—LERMA SE CLASIFICA EN SEGUNDO LUGAR

Catorce corredores se alinearon el pasado domingo para disputarse el preciado título de campeón de la provincia, y en verdad, estos valientes muchachos no defraudaron el interés que había despertado esta interesante prueba entre aficionados al deporte ciclista.

La provincia estaba representada por Gregorio Arauzo, Demetrio Cuesta, Domingo Cubillo y Antonio Martínez, de Lerma; José Calvo, de Aranda y Cándido Angulo, de Cubo de Bureba; por Burgos se alinearon José García, Paulino González, Argimiro Angulo, Idefonso Gómez, Braulio Hernando, Angel Huertas, Antonio García y Bautista Marín.

A las ocho y cuarenta y dos minutos, parten los corredores del paseo del Espolón, siendo despedidos por los aplausos entusiastas y alentadores de un numeroso grupo de aficionados que presenciaron la salida y comentan y hacen cábalas de quién podrá ser el vencedor.

Cuando les damos alcance en plena carretera, van a buena marcha, y sin haberse desdoblado el pelotón, únicamente queda rezagado Cubillo, que desde la salida nota algunas dificultades en el cambio.

A las nueve y dieciocho minutos, corren la Brújula, siendo el primero en hacerlo Huertas, seguido de todo el pelotón. Sin nada saliente que poder reseñar, puesto que el grupo continúa en la misma forma, si bien la marcha es a un buen tren, vamos pasando por distintos pueblos, donde la carrera causa la expectación consiguiente.

Por Briviesca pasan a las 9,57, sufriendo un percance el corredor Paulino González, que por tal motivo tiene que abandonar.

En Poza encontramos una gran organización y todo el vecindario esperando el paso de los corredores, y sobre todo ocupando los puntos estratégicos en la empinada subida, para presenciar el esfuerzo de los participantes, ya que esto es el hueso de la carrera.

El primero que corona la cuesta es Braulio Hernando, a las 11,9; le siguen a corta distancia José García y Angel Huertas, y a pocos intervalos lo van haciendo el resto de corredores.

Disuelto ya el pelotón, van todos a la caza unos de otros, pero Braulio pedalea de firme y cada vez va separándose más de sus más próximos seguidores.

Como si la ventaja que va obteniendo fuese poca, la desgracia se ceba en sus seguidores, sufriendo un pinchazo Huertas, que tiene que detenerse a reparar, y a poco le sucede lo mismo a García, por lo que ya se puede dar por definitiva la victoria de Braulio.

Cuando nos aproximamos a Burgos, vamos encontrando ya a muchos aficionados que salen a esperar a los corredores, y al llegar a los Vadillos, donde está instalada la meta, encontramos un enorme gentío; que con ansia y entusiasmo espera el resultado final de la prueba.

Desde que es visto en la meta el primer corredor comienzan las aclamaciones que no cesan hasta un rato después de haber pisado la meta Braulio, que lo hace a las doce y veintiocho.

La clasificación con los tiempos empleados es la siguiente:

- Primero. Braulio Hernando, de Burgos, 3 horas, 43 minutos.
- Segundo. Gregorio Arauzo, de Lerma, 3 horas, 45 minutos.
- Tercero. Bautista Marín, de Burgos, 3 horas, 53 minutos.
- Cuarto. Angel Huertas, de Burgos, 4 h. 53 m. 4 s.
- Quinto. José Calvo, de Aranda, 3 horas, 53 minutos, 7 segundos.
- Sexto. José García, de Burgos, 3 horas, 53 minutos, 10 segundos.
- Séptimo. Demetrio Cuesta, de Lerma, 4 horas, un minuto.
- Octavo. Cándido Angulo, de Cubo de Bureba, 4 horas, 2 minutos.
- Noveno. Antonio García, de Burgos, 4 horas, 4 minutos.
- Décimo. Domingo Cubillo, de Lerma, 4 h. 4 m. 30 s.
- Undécimo. Idefonso Gómez, de Burgos, 4 horas, 10 minutos.
- Duodécimo. Argimiro Angulo, de Burgos, 4 horas, 12 minutos.
- Décimo tercero. Antonio Martínez, de Lerma, 4 horas, 14 minutos.

La media sacada por el campeón Braulio Hernando, que ha sabido sostener el título que obtuvo el año pasado, ha sido de 31,500 kilómetros a la hora.

EJEMPLOS IMITABLES

Antes era rara la carrera que no prestaban su concurso los garagistas, o representantes de marcas, dando premios que suman a los que daba el Club, y eso ocurre en todas las demás capitales, pero aquí, esa modalidad había pasado al olvido, y únicamente algunos lo hacían a ruegos del Club en la carrera nacional de las fiestas de la población.

Pero en esta carrera ha roto moldes el industrial don Celedonio Vicario, que puso a disposición del Club los premios siguientes:

- Para el vencedor de la carrera, dos tubulares.
- Para el último que pisase la meta, unas rastras "Lápice".
- Para el primero, un jersey Alcyon y dos tubulares.
- Para el segundo, un jersey Alcyon y frenos de aluminio.
- Para el tercero, un jersey Alcyon y pedales.

Estos objetos les correspondió: A Braulio Hernando, cuatro tubulares, dos como vencedor y dos como primero de Alcyon; a Bautista Marín, los frenos de aluminio, y a Antonio Martínez las rastras, quedando en suspenso el tercero de los Alcyon por no haber más corredores de esa marca.

Como ya es difícil que se den más carreras por carretera, esperamos al año que viene a ver si esto se difunde, pues bien está que el Club fomente el ciclismo, pero justo es que se vea apoyado por los industriales, que son los beneficiarios del asunto.

TUBULAR

Acto conmovedor

BENDICION DE LA BANDERA DE LA JUVENTUD FEMENINA DE ACCION CATOLICA DE LA PARROQUIA DE SAN LORENZO

El domingo, a las seis y media de la tarde, tuvo lugar esta conmovedora ceremonia, realizada por la presencia del excelentísimo señor arzobispo doctor don Manuel de Castro.

Espectáculo bellissimo, henchido de esperanza; en el altar mayor el ondear de banderas. En primer término la de la Juventud que daba lugar a la fiesta una delicada obra de arte realizada por las Reverendas Religiosas Adoratrices. Dicha bandera por un lado presentaba la insignia de la Juventud, y por el otro el escudo de la parroquia. Y como cortejo los banderines de las aspirantes. Acto de madrina la excelentísima señora doña María Asunción de Vinuesa de Muñoz Jalón, condesa de Castillafalé, acompañada por la vicepresidenta diocesana, señorita Pilar Rodríguez, la presidenta de la parroquia señorita Conchita Soto, toda la Junta diocesana y todas las presidentas parroquiales.

Con la ilustre madrina se hallaban también su esposo el conde de Castillafalé su hermana, ilustrísima señora doña María Luisa de Vinuesa viuda de Masa; la marquesa de Castrofuerte y su hija, la viuda de Muñoz Jalón e hijas; la señora viuda de Derronsoro con sus hijas María Teresa y señora de Arnezaga; señorita Mary Isla y Muñoz Jalón; las señoritas de Ponce de León, un conjunto de elegancia y belleza, marco adecuado para hacer resaltar la arrogante figura de la aristocrática madrina.

Terminada la reserva del Santísimo se procedió por su excelencia a la bendición de la bandera. La madrina, después de haberla tenido en sus manos durante el acto de la bendición, hizo de ella entrega a la abanderada, señorita María Ruano, la cual ante una orden de la señorita presidenta inclinó gentilmente tres veces la bandera ante el altar, una en homenaje al Corazón de Jesús otra en saludo a la Virgen y la tercera en señal de obediencia al Papa.

El coro entonó el Crisus Venci, mientras que las asociadas pasaban a besar la bandera y a recibir la insignia de la Juventud.

Terminada la ceremonia religiosa, en el salón de juntas de la parroquia la madrina, condesa de Castillafalé, obsequió con espléndido lunch a los asistentes al acto y a todas las Juventudes burgalesas que en gran número acudieron a tan simpático acto.

Al entrar la bandera en dicho salón, llevada muy gallardamente por cierto por la abanderada señorita María Ruano, que estaba bellísima, estalló nutrida salva de aplausos y se elevaron numerosos vivas a la madrina, quien contestó profundamente emocionada.

La señorita Pilar Rodríguez, vicepresidenta diocesana, dirigió entusiastas y fervorosas palabras a las Juventudes, terminando tan solemne acto en el mayor entusiasmo.

A él concurren el párroco de San Lorenzo, don Andrés de la Iglesia; el consiliario diocesano, don Ricardo Bonilla, el consiliario de la parroquia don Onofre Sáiz Calzada; el director del Coro don Julián Pérez, y varios párrocos de distintas parroquias.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente sábado 23 de Septiembre de 1935

Mañana se celebrará en el inmediato barrio de Villatoro, con solemne función religiosa, la fiesta de Nuestra Señora de las Mercedes.

Por la tarde habrá baile público, amenizado por los renombrados dulzaineros "Los Farraguses", de Villalmanzo.

Ha fallecido en esta población el capitán de la zona don Carlos Cenozo Godoy.

Hoy ha estado abierta en la Contaduría de fondos municipales, la suscripción del empréstito de 185.000 pesetas, en obligaciones de 500 cada una e interés del 5 por 100 anual.

Se han suscrito 801.000 pesetas.

Han sido trasladados desde el cementerio de San Justo, de Madrid a San Juan del Monte, en donde por expresa voluntad de los finados, el laureado y joven arquitecto señor Mendoza ha erigido un soberbio panteón de familia, estilo egipcio, verdadera joya artística, los restos mortales de los eminentes juristas don Carlos excelentísimos señores don Marcelo Martínez Aleubilla y su hijo don Alvaro.

Los restos de aquellas inteligencias, por todos conceptos excepcionales, fueron colocados en la estación de la Vid en una gran carroza tirada por seis caballos con sus correspondientes palafreneros, cubiertos de flores y preciosas coronas de la familia.

El cortejo fúnebre lo componían más de dos mil almas, o sean los pueblos del tránsito, en masa, de la Ribera del Duero, prueba de las grandes simpatías de que gozaban los finados.

En la corrida celebrada ayer en Logroño y en la que alternaban Fuentes y Bombita, al quebrar al quinto toro el primero de los matadores fué alcanzado por el bicho, que le produjo una herida en el muslo derecho de cinco centímetros de profundidad, por tres de extensión.

El pronóstico es leve, salvo complicaciones.

Traspaso estupendo negocio

el parque de recreo "La Bombilla" con el bar, cantina, frontón, juego de bolos, kiosco, bodega y todos los enseres, así como todos los servicios y locales y casa vivienda, por tener que hacer un viaje a México, en donde he residido durante varios años, con objeto de resolver asuntos comerciales. También vendo dos perros perdigueros de caza, superiores.

Para tratar, en la misma, Carretera Madrid, número 18, Burgos.

Un niño bien lavado



Después de una buena jabonadura por todo el cuerpo con Jabón Richelet, la piel del niño recobra la suavidad y la frescura que perdió durante la noche. ¡Qué descanso para su cuerpecito y qué alivio para su delicada piel!

El Jabón Richelet evita y suprime los escoquemientos e irritaciones tan frecuentes en los niños. Impide la aparición de sarpullidos, grietas y granos, y preserva la piel del peligro de una infección en caso de rozaduras o heridas. Es muy espumoso y tiene el delicioso aroma de un puro clavel.

Compre Ud. por prueba la nueva pastilla económica que cuesta 95 céntimos nada más. Cuando conozca sus admirables cualidades, de seguro empleará siempre la pastilla grande cuyo precio es 1,80.

EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES



**JABON RICHELET**  
LABORATORIO RICHELET  
San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

Ecós de la provincia

El DIARIO en Arauzo de Miel

SEGUNDA CORRIDA

Hay gran expectación por la segunda corrida de novillos, de Fermín Sanz, de Colmenar Viejo (Madrid).

La tarde es hermosa y el lleno imponente, distinguiéndose entre el público la juventud de Huerta de Rey, como siempre alegre y bulliciosa, animando la fiesta.

Al hacer el desfile la cuadrilla, se oyen muchos aplausos.

Corre la llave el joven araucero Leopoldo Rica y actúa como único espada Arturo Rodríguez y como sobresaliente Finito de Valladolid.

Primer toro.—Berrendo en negro, bien puesto de puas y de bonita lámina. Sale huido y reservón. Unos lances de capa del ponaje para recoger al astado y un adorno pinturero del valiente Arturo, que viene con muchos deseos de entusiasmar al concóclave.

En banderillas un excelente par de "Carbonero".

Arturo empieza su faena de muleta con un excelente pase de pecho, otro de cabeza a rabo, un rodillazo colosal, un ayudado por alto y un precioso molinete.

Sigue valiente y tras una breve preparación, entra bien a matar, para un pinchazo en hueso, bien señalado y una estocada, que mata. Ovación y oreja.

Segundo.—Berrendo como el anterior y corrigacho y de menor codicia. Finito recoge al morlaque y larga varios capotazos, que se aplauden. El novillo pasa a Arturo, que da dos estupendas verónicas, rematando preciosamente. Maniobra con elegancia y da un farol indescriptible, que pone al público en pie. (Gran ovación).

Un buen par de Finito y otro estupendo de "Carbonero", aguantando de firme.

Finito brinda la muerte del animal a la presidencia. Tras unos muletazos oportunos y varios pases de pecho, intercala un bonito molinete. Como el cornúpeto no se presta a mucho lucimiento, tras varios pinchazos, bien señalados, le pasaporta de una buena estocada. (Palmas).

Tercero.—Negro, de bonita estampa y bien criado. Sale con pies y bravamente actuado a los capotes. (¡Aqui hay toro, Arturo!).

El espada se hace con él y da una verónica admirable, una media buena y un adorno de rodillas, portentoso de vista y facultades. Otra serie de verónicas preciosas, la última de las cuales remata con una media imponente. (Muchas palmas y olés). Una revolvera que arma una revolución en la plaza, terminando con una superiorísima verónica que acaba por enloquecer a la concurrencia. (¡Qué grandes eres, Arturo!).

En banderillas, un precioso par al quierbo de Finito en el centro del redondel. (Ovación).

Y vamos a la suerte final. Arturo brinda al público y confiado, artista y sereno, manda retirar a los subal ternos. Se lleva el novillo a los medios y da un parón escalofriante. (¡Ay, si te ve, Nicobar!). Varios pases de pecho, colosales. Pasándose la muleta a la izquierda, da seis naturales inmensos, que levantan de sus asientos hasta a las abuelas, ligando uno de pecho imponente, en que se pasa todo el toro por delante de un modo increíble. Cambia de mano la muleta, para dar dos valientes pases de muleta de cabeza a rabo, alegres y pintureros. Cita de rodillas, y de esta forma y de un modo temerario da un molinete, que es algo serio. Más naturales con la izquierda. Más pases de pecho y de diversas mareas. Y, tras una breve preparación, entra a volapié para sepultar el es-

FAKIR RAPOL

El hombre de la piel de acero

Actuará durante los días 24 y 25, a las diez y media de la noche, en el

**CAFÉ CANDELA**

Realizando trabajos muy interesantes.

RELOJES de las mejores marcas y de todas clases y precios. Composturas garantizadas. Relojería Melgosa Santander, 34 - BURGOS

El DIARIO en Aranda de Duero Tercera corrida de feria Se la celebró la tercera corrida de feria, habiéndose ganado de Villarroel que resultó excelente. Actuó en primer lugar el rejoneador Alfonso Reyes, que estuvo regular, clavando a su novillo los rejones medicos. Actuó en segundo lugar, Manuel Rufes, que estuvo colosal en su primera, al que toros de capa formidablemente con la muleta, hizo una enorme faena por naturales, de pecho, molinetes, etc., que levantó al público de sus asientos, rematando su portentosa faena con una estocada hasta el puño, que hizo rodar al bicho sin puntilla. Enorme ovación, las dos orejas y el rabo, varias vueltas al ruedo en hombros de los entusiastas que se lanzaron a él y el delirio. En su segundo, repitió la faena de capote en medio de grandes ovaciones. A petición del público, tomo las banderillas y clava dos pares excelentes. Con la muleta volvió a enloquecer al público con su arte y valentía, matando al bicho de dos estocadas, entrando colosalmente. Ovación, vuelta al ruedo, y salida triunfal en hombros. José Morales "Ostioncito", bien en su primero y bastante deficiente en su segundo, debido a su mala suerte, pues le tocó el peor lote. EL CORRESPONSAL Aranda de Duero, 22, 9, 1935.

DECVS Muebles - Decoración Proyectos y presupuestos gratis FLORIDA, 62 - VITORIA Representante: DON GONZALO DE SEBASTIAN LAS DELICIAS 2 - BURGOS

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Servicio de la Agencia Mencheta

### La presidencia de las Cortes (Viene de primera página).

—¿Cree usted que mañana habrá Gobierno?—  
El señor Lerroux, contestó vivamente:  
—Querrá usted decir nuevo Gobierno, porque Gobierno hay, y mientras no me vengan a sustituir yo estoy aquí con todas las de la ley y con todos sus perendengues. Naturalmente que esto lo digo para aquellos que se dedican a lanzar rumores anunciando que va a pasar esto o lo otro o lo de más allá. Por el contrario, y refiriéndome al punto que a ustedes les interesa, creo que el señor Alba conseguirá mañana formar Gobierno.  
—¿Se irá muy lejos en la ampliación de la base?—  
—Eso depende de la ductilidad de aquellos con quienes aún tiene que conferenciar el señor Alba.  
—El presidente de las Cortes, ha dicho que el candidato del bloque para la presidencia de la Cortes, en caso de que consiga formar Gobierno, era usted.  
—De eso no hay nada que hablar todavía, mientras no se resuelva lo más fundamental, que es que haya Gobierno. Yo he de llegar, y he de ver morir a todos mis enemigos, porque a pesar de lo que cree la gente, yo no me he improvisado, porque a pesar de que a los 22 años era director del tercer periódico de importancia de España, hasta los 37 no fui diputado, y ahora, que voy para los ciento, es cuando he llegado a ser presidente del Consejo de ministros. El que tenga paciencia y sepa esperar, como yo he esperado, llegará.  
Y, por último, dijo:  
—No dirán ustedes que salgo triste de la reunión.

### El día de hoy.—Alba a Palacio

El señor Alba, permaneció en su domicilio, hasta las once y media de la mañana de hoy.  
Por dos veces recibió la visita del secretario primero de la Cámara y diputado agrario, señor Taboada.  
A la mencionada hora, en automóvil, marchó con dirección a Palacio, limitándose a decir a los periodistas:  
—Siguiendo el consejo del clásico, he consultado con la almohada y ahora voy a dar cuenta al jefe del Estado del fruto de mi reflexión.  
—Lleva V. la lista?—  
—A la salida de Palacio, les daré cuenta de lo que haya.  
Cinco minutos después, llegó a Palacio y repitió lo que había dicho anteriormente, pasando a continuación al despacho del presidente de la República, que se encontraba allí desde las diez de la mañana.

### El señor Alba declina el encargo de formar Gobierno

A las doce menos cuarto salió el presidente del Congreso del despacho presidencial, y ante un numeroso grupo de periodistas y fotógrafos que le esperaban, dió lectura de la siguiente nota:  
—En el curso de mis consultas y reuniones de estos días he visto reducida, por circunstancias diversas, la zona política y parlamentaria dentro de la cual había de intentarse la generosa obra pacificadora iniciada por la nota de S. E.  
No he podido lograr a mi satisfacción íntima el Gobierno republicano que había de ser la primera correspondencia a aquella alta confianza y en fin quedaría reducida mi misión a recibir los nombres respetables de una serie de delegados de algunos grupos parlamentarios con daño de lo que yo creo peculiar iniciativa y responsabilidad de un jefe de Gobierno, sobre todo en circunstancias tan delicadas como las presentes para la política exterior y para la paz interior.  
Por virtud de todos estos factores de tan varia como decisiva eficacia en mi ánimo he resuelto declinar el encargo que S. E. me había confiado.  
Luego el señor Alba dijo:  
—Voy al domicilio del señor Lerroux a darle cuenta de mi decisión.  
Un periodista le preguntó en qué sector del bloque había encontrado mayores dificultades para formar Gobierno y contestó:  
—Yo no hablo de dificultades localizadas sino de carácter general como se indica en la nota que acabo de leerles. Si alguna vez soy jefe del Gobierno quiero serlo plenamente pero no quedar reducido al mero papel de

## El señor Alba declina el encargo de formar Gobierno y el presidente de la República encarga al señor Chapaprieta, quien ha comenzado sus gestiones.—Otra nota del jefe del Estado

recibir papeletas de los grupos parlamentarios.  
Luego agregó que el Presidente de la República se disponía a inaugurar una exposición por lo que suponía que de momento no continuaría las entrevistas relacionadas con la crisis.  
Seguidamente marchó el señor Alba al domicilio del jefe del Gobierno dimisionario.

### El Sr. Alba se entrevista con el Sr. Lerroux.—Una referencia de la forma en que aquél resignó los poderes

Cuando el señor Alba llegó a la Presidencia subió al despacho del señor Lerroux, sin hacer manifestación alguna.  
La entrevista de los dos presidentes fué breve y a las doce y veinte abandonó el señor Alba el despacho del jefe del Gobierno.  
—El señor Lerroux—dijo a los periodistas—se ha mostrado cariñosamente dolorido por la resignación del encargo de formar Gobierno e incluso se ha lamentado de que esta mañana no haya ido a su domicilio a darle cuenta de mi decisión y haber estudiado el asunto para ver si me hacía cambiar de opinión.  
Le he dicho que precisamente no había ido para que no decidiera en mi ánimo este cambio.  
La nota que les entregó a ustedes a la salida de Palacio es clara y define mi actitud.  
Un periodista dijo:  
—Parece que la crisis se complica. ¿Cree usted que se va al decreto de disolución?—  
—Yo no puedo dar mi opinión sobre este extremo. Mi resolución—y quiero dejarlo bien sentado—no se debe a ninguna sugestión o indicación del presidente de la República. Consigo que no pretendo cubrir la responsabilidad del jefe del Estado echándole sobre mí. Unicamente pretendo restablecer la verdad.  
Mi entrevista con el señor presidente de la República se desarrolló de la siguiente manera:  
Señor presidente, voy a empezar por lo que debiera hacer lo último. Vengo a resignar los poderes que recibí de S. E.  
Seguidamente le entregó la nota que le faltó a ustedes y el presidente quedó sorprendido al leerla.  
Le hablé de mis gestiones y del Gobierno que hubiera podido formar, y diciéndole que no estaba satisfecho con tal resolución.  
El presidente insistió en que continuase mis gestiones agregando que no necesitaba saber los ministros, pues estaba dispuesto a aceptar una lista en blanco ya que le bastaba con que mi nombre figurase a la cabeza del Gobierno.  
Yo agradecí esta deferencia pero insistí en mi resolución.  
Concluyó diciendo el señor Alba que esta tarde irá al Congreso para despatchar algunos asuntos, pero que no presidiría la sesión con motivo de la crisis.

### El jefe del Gobierno sorprendido

A la una y cuarto abandonó la Presidencia el señor Lerroux acompañado del señor Rocha.  
El primero manifestó a los periodistas lo siguiente:  
—El señor Alba vino a manifestarme la declinación del encargo de formar Gobierno y por cierto que me ha sorprendido, pues creí que su deber era consultar antes conmigo como jefe suyo, pero me dijo que precisamente no lo hizo porque no influyera en su ánimo lo que yo pudiera decirle sobre el particular.  
En aquel momento se acercó al señor Lerroux el señor Guerra del Río y el señor Lerroux le repitió las anteriores palabras, a lo que contestó:

—Pues a nosotros nos ha producido el mismo disgusto que a usted.  
El señor Lerroux siguió diciendo:  
—A mí sí que me ha producido contradicción, porque era una perfecta solución parlamentaria y veo difícil que lo consiga otro.  
Yo, por mi parte, colaboraré en cualquier solución.  
Anunció que marchaba al domicilio del subsecretario de la Presidencia señor Moreno Calvo, que se encuentra enfermo y que no ha podido visitarle estos días con motivo de la crisis.  
Al subir al automóvil paró unos momentos e insistió en la sorpresa que le había producido la declinación del señor Alba, pues anoche el señor Martínez de Velasco le visitó y le dijo que daría toda clase de facilidades, y refiriéndose al decreto de traspaso de servicios a la Generalidad manifestó que sacrificaría su amor propio.  
En fin, señores, esto es una cosa subjetiva y cada uno regula sus actos según su propia experiencia y el modo de ver las cosas.

### El Sr. Chapaprieta encargado de formar Gobierno

A la una y media llegó a Palacio el señor Chapaprieta diciendo:  
—Vengo llamado por Su Excelencia para ampliar la consulta.  
Salió a las dos y veinte y manifestó:  
—El presidente me ha leído una nota que ahora les entregaré a ustedes.  
Su Excelencia ha tenido la dignación de encargarme de formar Gobierno. Yo he declarado que no me consideraba con méritos y condiciones para ello y que era preferible que realizase la labor emprendida en el Ministerio de Hacienda, pero ha insistido con gran reiteración y sin que significase la aceptación de tal honor, he contestado que me tomaba unas horas para reflexionar y realizar algunas gestiones y que tal vez esta tarde volvería para decidir si podía aceptar en definitiva o no.  
—¿Qué gestiones y cuándo va a realizar usted?—  
—Me ha cogido tan de sorpresa y estoy tan grande mi pesadumbre, que no tengo directriz alguna. Son estos unos momentos de gran responsabilidad y creo que no pasará la tarde sin que vuelva a Palacio para desistir del encargo. Ha sido para mí un verdadero mazazo.

### En Gobernación

El señor Portela Valladares permaneció toda la mañana en su despacho.  
Salió para despatchar algunos asuntos a mediodía y regresó a las dos de la tarde.  
Dijo a los periodistas que carecía de noticias, pues el orden público era absoluto en toda España.  
Refiriéndose a la situación política manifestó:  
—Pocas crisis han sido acogidas por la opinión con la tranquilidad que ahora se observa. Todo el mundo se preocupa de trabajar y de cumplir con sus deberes, sin que quiera decir esto que el actual momento político carezca de interés.  
—¿Ha leído usted la nota del señor Alba?—  
—Es un documento meditado y tiene interés por los razonamientos que contiene.  
Concluyó diciendo que había sido llamado el señor Chapaprieta e invitó a los periodistas a que fuesen allí, donde podían encontrar noticias.

### Notas militares

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:  
**Destinos**  
Infantería.—Sargento don Pedro Arriaz Fernández, del regimiento Girona, a San Marcial.  
Caballería.—Sargentos don Apirrés Bangáu Moreno, del regimiento España, a Calatrava, y don Manuel Borrallo López, disponible, al regimiento España.  
Artillería.—Brigada don Sixto Bilbao Ortega, disponible en la sexta división, al regimiento ligero agregado.  
Sargentos don Antonio Parra Agea, del Servicio Automovilista de Marruecos, al 11.º regimiento ligero.  
Cuerpo Auxiliar Subalterno.—Auxiliares administrativos, don Facundo Mateo Rivas, de la Pagaduría de Burgos, al Centro de movilización 11, y don Santiago Salazar Salazar, de la misma, al Parque de Intendencia de Burgos.  
Auxiliares de obras, don Mario Gómez González, disponible en la sexta división, al Parque Central de Automóviles.  
Ajustador don José Carriz Alvarez, del regimiento de Costa 2, al Parque divisionario 6.

### Un consejo de Inglaterra a Etiopía

ADDIS ABEBA.—Se sabe que de fuente fidedigna que la Gran Bretaña ha aconsejado a Etiopía que retire sus tropas en el caso de que ataquen los italianos, y apele inmediatamente a la Sociedad de Naciones. Las autoridades políticas locales están inclinadas a seguir la sugestión inglesa.  
Sin embargo, existe la duda de si las tribus semisalvajes obedecerán las órdenes más allá de un cierto límite. Los etíopes no desean resistir seriamente hasta llegar a las montañas, en vista de sus posibilidades de mejor táctica y con el fin de demostrar que una manobra evidente cual es el agresor. Después de las fuentes autorizadas en esta consideración que es a Italia a quien corresponde hacer el primer gesto.  
Hace resaltar que no se puede pensar por ahora en ninguna de las últimas proposiciones de Mussolini. A pesar de que estas proposiciones sean inaceptables, sin embargo, existe todavía la esperanza, aunque débil, de que un arreglo pueda llegar a efectuarse, mediante la presión de la Gran Bretaña.  
Después de las actividades intensas de las tropas, especialmente en Eritrea durante la pasada quincena, los dos frentes están ahora completamente tranquilos, aunque queda admitido que esto no significa necesariamente que se haya debilitado la posición de Italia. El hecho de que el barón Aloisi permanezca en Ginebra está comentado co-

### Devolución de cuotas

Al recluta Javier Conde González Tablas, de la Caja 36, se le devuelven las 750 pesetas que había depositado para reducir el tiempo de servicio en filas.

### Defensa de la población civil de Ceuta y Melilla

Disponiendo que en las plazas de Ceuta y Melilla se constituyan comités que organicen la defensa civil contra ataques aéreos.

### Concursos

Una plaza de sargento de Caballería, secretario de causas, en El Ferrol.

### Destinos en la Guardia Civil

Brigadas de Infantería, don Félix Arce Güemes, de la Comandancia de Valladolid, a la de Burgos, y don Vicente Santamaría García, de la Comandancia de Burgos, a la de Orense.

### Cinco obreros sepultados

OVIEDO.—En una mina enclavada en Pola de Lena, a consecuencia de un desprendimiento de tierras, han quedado sepultados cinco mineros. Dos de ellos son picadores, y los otros tres, pinches. A pesar de la rapidez con que se han organizado los trabajos de salvamento, los sepultados aún no han sido hallados, por lo que hay el temor de que cuando se los encuentre hayan perdido la vida. Los trabajos de salvamentos dirigen los ingenieros de la Empresa y los del Estado.  
La explotación es propiedad de los señores Aza. La mina tiene dos entradas. Una de ellas se utilizaba para la extracción del carbón, y la otra, para la entrada de los obreros. En esta parte es donde se ha producido el desprendimiento.  
El gobernador general de Asturias ha marchado al lugar del suceso.

### La condena del director de "Avance"

GIJÓN.—Como ampliación a la sentencia dictada por el Tribunal que entena en el Consejo de guerra contra el director de "Avance", Javier Bueno, sabemos que el Consejo fundó su fallo en considerar a Bueno autor por inducción del movimiento revolucionario, en contra de la apreciación del fiscal, que sólo le consideraba autor del delito de excitación a la rebelión.  
Además, en la sentencia se ordena la disolución de todos los organismos sindicales afectos a la U. G. T. y todas las secciones del partido socialista, por considerar que el periódico "Avance" era el órgano y pertenecía a dichos organismos socialistas. También se establece que los bienes de éstos pasen a integrar el fondo nacional del paro, con arreglo a la ley de Asociaciones.  
Sabemos también por conducto extraoficial que en la sentencia se hace mención a la negligencia de las autoridades gubernativas de Asturias que rigieron los destinos de la provincia durante el tiempo que precedió a la revolución, poniendo de relieve que se consideran dignos de esclarecimiento estos hechos.

### Los Sres. Chapaprieta, Lerroux y Gil Robles conferencian

A las tres y media de la tarde salió el señor Chapaprieta de su domicilio, dirigiéndose al señor Lerroux.  
Preguntado si había realizado alguna gestión contestó:  
—Les repito que voy a casa del presidente, porque el señor Lerroux todavía lo es.  
Instantes después llegó a casa del jefe del Gobierno y seguidamente acudió el señor Gil Robles, sin hacer manifestaciones.  
A las cinco menos veinte salieron juntos los señores Chapaprieta y Gil Robles. El primero rogó a éste, por estar afónico, que diera la referencia de la reunión que acababan de celebrar.  
Entonces, el señor Gil Robles se expresó en estos términos:  
—El señor Chapaprieta me encarga que les diga que ha creído necesario, que constituye un deber para él muy gustoso, entrevistarse con el presidente del Consejo y hablarle acerca del encargo recibido y que todavía no ha aceptado, de formar Gobierno.  
Sabiendo que yo iba a venir a estas horas no ha tenido inconveniente, sino complacencia, en que yo me hallase presente en dicha entrevista.  
Desde luego hemos examinado el momento político y tanto el señor Lerroux como yo estamos dispuestos a darle toda suerte de facilidades para el desempeño de la tarea que se le ha encomendado y como es conveniente en estos momentos conocer el criterio de los otros jefes de grupo que componen el bloque se celebrará una reunión a las seis en la Presidencia.  
El señor Chapaprieta aclaró:  
—Sin mi presencia. Yo me voy a la ley de restricciones, a seguir trabajando en ella, en el decreto número 10.

### Unos declaraciones del señor Martínez de Velasco

A última hora de la tarde y unos minutos antes de reunirse en la Presidencia los jefes del bloque habíamos con el señor Martínez de Velasco, de quien obtuvimos algunos

### Mussolini celebra una entrevista cordial con el embaajador inglés

ROMA.—El señor Mussolini y el embaajador de Inglaterra, han celebrado esta tarde una entrevista cordial, que

### Devolución de cuotas

Al recluta Javier Conde González Tablas, de la Caja 36, se le devuelven las 750 pesetas que había depositado para reducir el tiempo de servicio en filas.

### Defensa de la población civil de Ceuta y Melilla

Disponiendo que en las plazas de Ceuta y Melilla se constituyan comités que organicen la defensa civil contra ataques aéreos.

### Concursos

Una plaza de sargento de Caballería, secretario de causas, en El Ferrol.

### Destinos en la Guardia Civil

Brigadas de Infantería, don Félix Arce Güemes, de la Comandancia de Valladolid, a la de Burgos, y don Vicente Santamaría García, de la Comandancia de Burgos, a la de Orense.

### Cinco obreros sepultados

OVIEDO.—En una mina enclavada en Pola de Lena, a consecuencia de un desprendimiento de tierras, han quedado sepultados cinco mineros. Dos de ellos son picadores, y los otros tres, pinches. A pesar de la rapidez con que se han organizado los trabajos de salvamento, los sepultados aún no han sido hallados, por lo que hay el temor de que cuando se los encuentre hayan perdido la vida. Los trabajos de salvamentos dirigen los ingenieros de la Empresa y los del Estado.  
La explotación es propiedad de los señores Aza. La mina tiene dos entradas. Una de ellas se utilizaba para la extracción del carbón, y la otra, para la entrada de los obreros. En esta parte es donde se ha producido el desprendimiento.  
El gobernador general de Asturias ha marchado al lugar del suceso.

### La condena del director de "Avance"

GIJÓN.—Como ampliación a la sentencia dictada por el Tribunal que entena en el Consejo de guerra contra el director de "Avance", Javier Bueno, sabemos que el Consejo fundó su fallo en considerar a Bueno autor por inducción del movimiento revolucionario, en contra de la apreciación del fiscal, que sólo le consideraba autor del delito de excitación a la rebelión.  
Además, en la sentencia se ordena la disolución de todos los organismos sindicales afectos a la U. G. T. y todas las secciones del partido socialista, por considerar que el periódico "Avance" era el órgano y pertenecía a dichos organismos socialistas. También se establece que los bienes de éstos pasen a integrar el fondo nacional del paro, con arreglo a la ley de Asociaciones.  
Sabemos también por conducto extraoficial que en la sentencia se hace mención a la negligencia de las autoridades gubernativas de Asturias que rigieron los destinos de la provincia durante el tiempo que precedió a la revolución, poniendo de relieve que se consideran dignos de esclarecimiento estos hechos.

### Los Sres. Chapaprieta, Lerroux y Gil Robles conferencian

A las tres y media de la tarde salió el señor Chapaprieta de su domicilio, dirigiéndose al señor Lerroux.  
Preguntado si había realizado alguna gestión contestó:  
—Les repito que voy a casa del presidente, porque el señor Lerroux todavía lo es.  
Instantes después llegó a casa del jefe del Gobierno y seguidamente acudió el señor Gil Robles, sin hacer manifestaciones.  
A las cinco menos veinte salieron juntos los señores Chapaprieta y Gil Robles. El primero rogó a éste, por estar afónico, que diera la referencia de la reunión que acababan de celebrar.  
Entonces, el señor Gil Robles se expresó en estos términos:  
—El señor Chapaprieta me encarga que les diga que ha creído necesario, que constituye un deber para él muy gustoso, entrevistarse con el presidente del Consejo y hablarle acerca del encargo recibido y que todavía no ha aceptado, de formar Gobierno.  
Sabiendo que yo iba a venir a estas horas no ha tenido inconveniente, sino complacencia, en que yo me hallase presente en dicha entrevista.  
Desde luego hemos examinado el momento político y tanto el señor Lerroux como yo estamos dispuestos a darle toda suerte de facilidades para el desempeño de la tarea que se le ha encomendado y como es conveniente en estos momentos conocer el criterio de los otros jefes de grupo que componen el bloque se celebrará una reunión a las seis en la Presidencia.  
El señor Chapaprieta aclaró:  
—Sin mi presencia. Yo me voy a la ley de restricciones, a seguir trabajando en ella, en el decreto número 10.

### Unos declaraciones del señor Martínez de Velasco

A última hora de la tarde y unos minutos antes de reunirse en la Presidencia los jefes del bloque habíamos con el señor Martínez de Velasco, de quien obtuvimos algunos

### Los periódicos italianos reducen su tamaño

ROMA.—Con el fin de reducir aún más el uso de la celulosa, el Gobierno ha publicado un decreto reduciendo el tamaño de los periódicos, que no podrán pasar de las seis páginas, a excepción de los domingos, en que podrán pasar hasta ocho. Tan sólo se permite la confección de los ediciones diarias. Quedan prohibidas las extraordinarias.

### El señor Azaña se entrevista en Bruselas con el señor Prieto

PARIS.—Ha llegado a París el señor Azaña, después de haberse entrevistado con el ex ministro socialista señor Prieto, quien se ostende, ha pasado a la capital de Bélgica.

# Ultima hora

### Otra nota del presidente de la República

La nota a que aludí el señor Chapaprieta a su salida de Palacio, dice así:  
—El presidente de la República se ha enterado con dolor profundo de las causas y de las circunstancias que han impedido, no obstante las de incomparable mayor entidad que se atraviesan, la formación de un Ministerio que respondiese a lo que estas aconsejaban y un rigor imponían.  
De los dos esenciales fines a conseguir, tal vez quede todavía uno: el de evitar los daños de una convocatoria electoral inmediata, con esperanza de posible realización, porque, en último término, depende de la prerrogativa presidencial y ha de entenderse y ejercitarse ésta no como holgura de albedrío y si cual toda potestad o medio de influjo que en la vida pública como abrumador deber para el cual se pesan ventajas e inconvenientes que afectan al interés nacional.  
Aparece, en cambio, como imposible obtener en las condiciones anheladas de cada momento presente como más impetuosa, la solicitada y amplia colaboración de los grupos, aspecto en que salvo el caso de llegar a ser inevitable una elección decidida en cuanto al hecho y los límites de las ampliaciones y los acuerdos, el criterio así como la responsabilidad de los partidos.  
En circunstancias tales, siendo más ineludible que esperanzado un nuevo llamamiento a la concordia nacional y republicana, ha creído el presidente de la República que debe intentarse, no el encargo con igual fin y amplitud a otra personalidad que no podría superar la autoridad y celo en la gestión del señor presidente de las Cortes y si la constitución de Gobierno menos amplio que desde su composición a su obra y con el apoyo de las Cortes mejor, y de ningún modo pueda agravar, la infortunada tirantez de la vida española en estas horas que para todos deben ser de honda meditación e ilimitado sacrificio.

### La sesión del Congreso

A las cuatro abrió la sesión del Congreso el señor Jiménez y Fernández.  
Asisten unos treinta diputados que se congregan de pie junto a la tribuna de secretarios.  
Unicamente están en sus escaños, cuatro o cinco monárquicos.  
Un secretario da lectura de una comunicación del Gobierno participando que éste se halla en crisis.  
El presidente, en vista de ello, suspende la sesión hasta que se resuelva el pleito político, con la fórmula de «Se avisará a domicilio».  
Don Honorio Maura da un viva al Rey y se produce un ligero alboroto protestando los diputados republicanos.

### Procesamiento y prisión

LOGROÑO.—El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión atenuada, mediante fianza de tres mil pesetas, contra el concejal don Domingo Martínez, ex presidente de la Diputación, y otros seis concejales que fueron destituidos.  
Todos ellos pertenecen a izquierda Republicana.

### Extraídos con vida

OVIEDO.—En la mina «La Coberteria», donde ocurrió un desprendimiento de tierras y quedaron sepultados varios obreros, han sido extraídos con vida, aunque agotados, cinco de aquéllos.

### Una explosión

BILBAO.—En los Altos Hornos y a consecuencia de una explosión, resultaron con quemaduras de importancia tres obreros.

### La reunión de los "cuatro"

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el señor Lerroux que pasó a su despacho sin hacer manifestaciones.  
A las seis llegaron los otros tres jefes de grupo componentes del bloque que se limitaron a saludar a los periodistas.  
La reunión comenzó a las seis y veinte y a las siete menos cuarto llegó el señor Chapaprieta, diciendo a los periodistas:  
—Nada; voy a ver lo que acuerdan estos señores y luego resolveré yo.

## BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 24		ANTERIOR	DIA 24
Interior	80'40	8'40	Banco de España	600'00	601'00
Exterior	93'80	00'10	Hipotecario	235'00	235'00
Amortizable 4%	91'75	00'00	Hispano Americano	193'00	00'00
— 5% antiguo	100'00	00'00	Español de Crédito	240'00	00'00
— 5% 1917	99'50	10'01	Central	89'00	00'00
— 1926	100'20	03'00	Río de la Plata	85'00	00'00
— 1927 con imp.	98'85	03'85	Ferrocarril del Norte	212'00	210'00
— 1927 libre	101'10	10'10	Idem Idem Obligaciones	59'19	00'00
Ferrovioario	101'25	10'25	Idem M. Z. A.	170'50	171'00
Céculas hipotecarias 4%	00'00	00'00	Idem Idem Obligaciones		
— 5%	101'25	103'50	1.ª hipoteca	235'00	000'00
— 6%	111'00	110'50	Alicantes, Obligaciones	243'75	000'00
Franco franceses,	48'40	48'40	Azucareras preferentes	40'50	00'00
— suizos	237'12	237'12	Idem ordinarias	38'00	00'00
— belgas	124'00	124'00	Tabacaleras	253'00	2'4'00
Libras	36'23	36'11	Altos Hornos	92'00	00'00
Dólares	7'36	7'36	Duro Pelguera	42'00	42'00
Liras	59'93	59'95	Telefónica Nacional	114'50	114'00

GORRAS Y BOINAS  
**CASA SAIZ**  
Sombrereria, 4

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados 50 kilos de reyes, 200 de sardinas y 30 de anchoas.

A partir del día 25 del actual se pone en conocimiento del público que el servicio Clase A entre Burgos y Aranda de Duero saldrá de Burgos, Plaza de Prim 21, a las ocho de la mañana, para llegar a Aranda a las diez y cinco de la mañana, saliendo este mismo coche de regreso a las dos de la tarde.

A las once de la mañana del 22 del corriente se declaró un incendio en un vano que el panadero de Pradolenguero Francisco Ruiz Fuente posee en el punto denominado Plaza de la República, de aquella localidad, lleno de maderas viejas y beza.

La oportuna intervención de las bombas del Ayuntamiento, vecindario y autoridades evitó que el fuego se propagara a otros edificios.

El vano quedó destruido y las pérdidas se calculan en 2.500 pesetas, creyéndose el siniestro casual.

### Recuerdos de Burgos

Los encontrará usted selectos y económicos en el quiosco de la plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento. Fotografías y postales.

En Briviesca ha detenido la guardia civil a las comediantes amoulanes Ana Vist y Lola Gull, de 39 y 22 años de edad, respectivamente, naturales de Francia, las cuales del comercio de don Juan Abascal López se llevaron 35 pesetas en plata que tenía en el cajón del mostrador, cuya cantidad las fué ocupada.

Hoy comienza la gran liquidación de todas las existencias con todo lo de invierno. Casa Félix Lázaro. San Pablo, 26, Burgos.

El día 22, el peón caminero Francisco Pérez, habitante en la casilla que existe en la Brújula, encontró en la cuneta de la izquierda de la carretera Madrid-Irún, kilómetro 259, perteneciente al término de Monasterio de Rodilla, el cadáver del portador Castor Ortiz, de 64 años, natural de Hermsilla, que presentaba dos heridas en la cabeza.

Parece que fué arrollado por un automóvil que según las huellas se dirigía a Irún, y que sus ocupantes arrastraron el cadáver unos cinco metros, depositándolo en la cuneta.

Se practican gestiones para averiguar quienes son los causantes del atropello.

Camisas punto de seda, para caballero, el mayor surtido, desde 5,50, en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

Por cuestiones familiares riñeron en el barrio de la Sia, término de Espinosa de los Monteros, las familias de los hermanos Manuel y Guillermo García-Diego y Gutiérrez Cabello, de 57 y 50 años, resultando herido de gravedad por arma de fuego en la pierna izquierda el citado Manuel y de pronóstico reservado sus hijos José, de 30 años, y Felisa, de 32, este con lesiones producidas con cuerpo contundente.

El Juzgado instruye diligencias.

**CONAC**  
**'Tres Perlas'**  
**Finísimo**  
**Muy viejo**  
remolado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Un perro mordió esta mañana, a las diez y media, a Benedicto Martín González, de 24 años, al cual se le curó en la Casa de Socorro de una herida en la pierna derecha.

**¡Alto...! Burgaleses**

Si vais a Madrid, visitad el Restaurant "Los Castellanos", Montera, número 33, principal, izquierda.

Al frente del mismo: M. Barbadillo (Hostias). ¿Le conocéis?

Cuando iba en bicicleta esta mañana, prestando servicio, el cartero Leoncio Martínez Gordo, vecino de Gamonal, de 47 años de edad, le salió al paso un pe-

rro, al que atropelló, pero entonces salió despedido, cayendo al río de Villamar y resultando herido.

Se le recogió en un automóvil de servicio público, matrícula Le-1.838, que le trajo a la Casa de Socorro, en cuyo Centro se le curó de una herida contusa en la región frontal media, otra con fractura de huesos de la nariz, otra a colgajo con desprendimiento del ala del lado derecho de la nariz, y conmoción cerebral.

En grave estado se le llevó al Hospital provincial.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precio en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

Por el Ayuntamiento de León, y según leamos en la Prensa de dicha capital, ha sido nombrado director de paseos de aquella ciudad nuestro estimado amigo don Andrés Sabadell.

Enviamos a éste nuestra enhorabuena.

### ANIS LAS CADENAS

En las primeras horas de la mañana se produjo un pequeño incendio en la casa número 13 de la calle de la Llana de Afuera, propiedad de Emeterio Calleja.

Acudieron los bomberos, que sofocaron el siniestro a los pocos momentos.

Esta mañana, al intentar separar a dos desconocidos que se estaban agrediendo, resultó con una herida incisa en el antebrazo izquierdo el joven Juan Lucutura y Garminiau, de 19 años.

En la Casa de Socorro se le asistió convenientemente.

Véndese la casa panadería de Cardeñadijo situada en la carretera cinco kilómetros de la capital, dos hornos de cocer pan, agua corriente en la panadería y cocina, propio de la finca, grandes locales para cualquiera industria, facilidades de pago. Informarán, en la misma o Salas 12, Burgos.

En el día de ayer, quedó instalado por el señor Espada, un reloj con esfera transparente en la fachada principal del Palacio de Comunicaciones de esta capital; la hora porque se registró será la oficial de Madrid, advirtiéndose al público que por estar en período de ajuste, durante algunos días se observarán variaciones en él.

A última hora de la tarde de ayer, fue atropellado por un ciclista, el niño Alejandro del Prado, de siete años, resultando con contusiones en la región nasal y labial, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Madrid, Córdoba, Sevilla, Granada, Cádiz, Segovia, Barcelona, Santander, Cáceres, Huelva y Vitoria, Beben Quinadó San Roque y viven como en la gloria.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.

Propietario, Tejada y Compañía (Sucesor), Aréa. (Alava).

Representante de Burgos, D. Luis Labín, Doña Jimena, número 16, Teléfono, 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera 8, tercero.

Julio Rivera Grande, de 32 años, vecino de Vigo, ha denunciado en la comisaría, que en el estanco número 4, del Arco del Pilar, dejó olvidado encima del mostrador, un monedero que contenía 20 pesetas y una medalla valorada en unas cuarenta y cinco mil vió por él, le manifestó la expendedera que lo había entregado a un señor que no conoce, el cual, con una "fresquita" pasmosa, se hizo pasar por el dueño.

Presenció el acto de entregar dicho monedero, don Acacio Castrillejo, camarero del "Bar Suizo".

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado Municipal.

**Bolsera Burgalesa**

Puede competir con sus similares de fuera y aun superarlos.

Molinillo, 1. (Frente a la Barriada Obrera).

### ¿Conoce el Caño Gordo?

Es la CASA GARRIDO (frente al Bar Alicia)

#### VISITELE

Trajes caballero, confeccionados, desde 20 pesetas  
paño, desde 35  
paño, a medida, gran moda, desde 50  
Jerseys punto, infinidad de dibujos, desde 3  
Camisetas punto inglés, desde 3  
Trajes de pana, en todas las clases, desde 40  
Gran surtido en camisas, gabardinas, abrigos, pelizas, boinas, buzos y toda clase de ropa de trabajo.

GRAN SURTIDO EN PANOS con precios de fábrica y esmerada confección

CAÑO GORDO no hay más que uno. Todo el mundo lo sabe

SOMBRERERIA, 35 y DIEGO PORCELO, 1.-Teléfono 1522.-BURGOS

### Las fiestas de Villatoro

Los bailes públicos organizados por los mozos del inmediato barrio de Villatoro, con motivo de la festividad de su santa patrona, Nuestra Señora de las Mercedes, dieron comienzo el domingo con una concurrencia extraordinaria.

Mañana miércoles, último día, serán también amenizados los festejos por una banda de música, y dada la bonanza del tiempo, es de suponer que sean muchas las personas que se trasladen al inmediato barrio.

### Notas de la Alcaldía

Por la Alcaldía han sido multados: Con 50 pesetas cada uno, dos transeúntes por encontrarse en completo estado de embriaguez, uno de ellos, a las diez de la mañana, molestando a las personas que transitaban por la calle de San Pablo, ocupándose una linterna y dos cartas dirigidas al excelentísimo señor arzobispo y al excelentísimo señor marqués de Castillafalé, respectivamente, solicitando algún socorro; con 25 y clausura del establecimiento, un industrial por haber ampliado la industria de venta de escobeches a la de frutas y no presentar al guardia la correspondiente licencia de la Alcaldía-presidencia, a pesar de haberse exigido varias veces, contestándole siempre con evasivas y malas formas; con 5, el dueño de un perro, por tenerle suelto por la vía pública, y cuatro muchachos por penetrar en una huerta sita en la trasera de la casa número 9 de la calle de San Juan, causando desperfectos en los árboles frutales.

### Señorita

algo impuesta en contabilidad y muy práctica en mecanografía se precisa para oficina moderna de importante casa comercial de esta plaza. Proposiciones y referencias sólo por escrito a AVANCE, Plaza Mayor, 18.-BURGOS

### Verdadera ganga

Por no poderlo atender debidamente, se traspasa en una de las mejores calles de Burgos tienda sin existencias, con mobiliario moderno y preciosa instalación. Se dará en magníficas condiciones económicas y sin prima de traspaso. Poca renta. Informarán: Lain Calvo, 24. Chocolates.

### UN RELOJ

práctico y de gusto, en todas clases y precios

### RELOJERIA GREDILLA

PLAZA MAYOR, 58 (junto al comercio del señor Moliner)

### Eleuterio

GRANDES ALMACENES Small-Fuencarral's

¡BURGALESES! Si venís a Madrid, no dejéis de visitar a nuestro paisano de Barbadillo Herreros. Se envían muestras gratis.

### Día de «Cariocas»

Mañana, miércoles se regalará a todo comprador, en

### Casa Munguía

entretimiento de chicos y grandes.

### «La Carioca»

### Ayuntamiento de Burgos

Se hallan vacantes los puestos laterales números 26 y 28 y los centrales 40, 42, 45, 46, 48, 49, 53, 55, 57, 58 y 59 del Mercado de Abastos de la zona Sur. Las instancias solicitándoles, pueden presentarse en la Sección de Abastos de la Secretaría municipal, hasta las doce horas del día 2 del próximo mes de Octubre.

### Ayuntamiento de Burgos

Necesitando adquirir 3.150 kilogramos de cebada, 300 de avena, 150 de habas y 5.040 de paja, para la manutención de las caballerías propiedad del Excelentísimo Ayuntamiento, se anuncia que hasta las doce horas del día 30 del actual, se admiten proposiciones, en pliego cerrado, en el Negociado de Sanidad de la Secretaría Municipal, en el que se hallan de manifiesto las condiciones relativas a la subasta para que puedan enterarse de ellas los que deseen concurrir a la misma; siendo de cuenta del que se adjudique aquella el importe de este anuncio.

Burgos 24 de Septiembre de 1935.—El presidente de la Comisión de Sanidad, Bonifacio Izquierdo.

### Ayuntamiento de Villamar

El domingo 29 del actual, a las once de la mañana, se celebrará la subasta de la casa taberna de dicho barrio, cuyo pliego de condiciones se hallará de manifiesto dicho día en la casa Ayuntamiento.

### ¿Quiere visitar Madrid?

El día 29 del corriente, a las siete de la mañana, saldrá de

### Casa Méndez

un rápido y cómodo autocar, para regresar el día 2, a las nueve de la noche.

Precio del billete de ida y vuelta:

### 22 pesetas

### Casa Méndez

Almirante Bonifaz, 15

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

### Muchos motivos decidirán a usted a hacer sus compras de

### ULTRAMARINOS Y COLONIALES CORTEZON

Libertad, 5 y Vitoria, 6.--Telf.º 1256.--Burgos

## Diario de Avisos

### Nota religiosa

SANTOS DE MAÑANA

Nuestra Señora de la Fuencisla, Fermín, Aurelia, Camilo y Gaspar.

### CULTOS

SAN COSME Y SAN DAMIAN. — Novena en honor de los Santos titulares.

A las seis y media de la tarde, rosario con letanía, cantada, ejercicio del día, gozos y adoración de las sagradas reliquias. En la misa de ocho, se rezará la novena todos los días.

### Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Ministerio de Agricultura.— Disponiendo que los prestatarios del Crédito agrícola que hayan obtenido cantidades de dicho servicio con pignoración de trigo, con plazo vencido, podrán entregar dicho cereal para su mortuación cuando no lo admitan las secciones agronómicas.

Gobierno civil.— Disponiendo que los alcaldes de las localidades en que exista algún local destinado a espectáculos públicos, remitan una relación a este Gobierno civil de dicha clase de edificios.

Jefatura de Obras Públicas.— Permisos de circulación de automóviles expedidos de la Junta de Obras públicas de Burgos durante el mes de Agosto de 1935.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

### Hacienda

LIBRAMIENTOS: Delegado de Trabajo, Ayuntamiento de la capital, don Virgilio Soto, don Armando Vallejo, Ingeniero jefe Sección Agronómica, don Valeriano Fernández, don Alberto Minguéz, don Teodoro Crespo, don Leopoldo Galá, don Adolfo Sáinz Rezas, don Florentino Díez, don Germiniano Gómez, don Dionisio Miguel, don Martín Simón, don Francisco Pérez, don Faustino Martínez, don Anselmo Gutiérrez, don Eliseo Alzoriz, don Patrocinio Ronda, don Constantino Ruiz, don Emilio Burzosa, don Arsenio Pérez, don Esteban Hontalvilla, don Carlos Arín, Administrador Loterías Medina, don Rafael Sáenz.

Registro civil DEFUNCIONES: Demetrio Ortiz Varona, de Pantaleón

### TALLERES de tapizado

MUEBLES económicos y garantizados

ESTILO MODERNO - Teléfono 1322

Construcción con instalación especial

ESTILOS CLÁSICOS - Veá Exposición

CONCHA Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

### Para

Salga usted de compras mañana

MIERCOLES

día señalado para la entrega de regalos de la

### CASA PACO

en perfumería, objetos de costura, fotografías, etc, etc. y no deje de comprar en

CID, AVANCE

Salga usted de compras mañana

MIERCOLES

día señalado para la entrega de regalos de la

### CASA PACO

en perfumería, objetos de costura, fotografías, etc, etc. y no deje de comprar en

CID, AVANCE

Salga usted de compras mañana

### Muchos motivos decidirán a usted a hacer sus compras de

### ULTRAMARINOS Y COLONIALES CORTEZON

Libertad, 5 y Vitoria, 6.--Telf.º 1256.--Burgos

TARIFA  
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

## Anuncios económicos

TARIFA  
El impuesto del Timbre a cargo de la Administración

### ALMONEDAS

URGE almoneda de varios muebles en San Pablo, 38, segundo izquierda. De nueva a una y de tres a siete.

ALMONEDA: Un comedor, camas, y varios muebles. Travesía del Mercado, 10, segundo.

DORMITORIO soberbio, de caoba, para matrimonio, véndese, nuevo, por precio económico. Puede verse, Pisones, 59.

ALMONEDA: Magníficos muebles, comedor, dormitorio, gramófono, damascos antiguos y varios. Pasaje de la Flora, 12, primero.

### ARRIENDOS

GRATIFICARE quien proporcione piso 20 a 25 duros. Informes, Moneda, 22, sastrería.

DESEO habitación con derecho a cocina, para dos personas solas. Informes, Arco del Pilar, 10.

### AUTOMOVILES

VENDO o cambio por coche, camioneta «Ford», recién matriculada. Informes, «Avance», Plaza Mayor, 18, Burgos.

### COLOCACIONES

APRENDIZ de sastrer se necesita en Villadiego. Sastrería de Urbano Corral.

SE NECESITA una sirvienta para todo servicio. Informarán, Santa Clara, 4, cuarto.

NECESITO chica para el servicio de casa. Razón, Pensión Madrileña.

SE NECESITA oficial carretero. Razón, Bernardo Pascual, Sotopalacios.

SE NECESITA en la Gran Academia de Corte de París, ayudantes de modista y recadista. Santander, 3, tercero, Burgos.

### PERDIDAS

PERDIDA de un rosario sencillo con dos cruces. Se gratificará bien, por ser recuerdo, Isla, 1, primero.

EXTRAVIO perra galga, color roja y blanca, atiende por «Caretta», en inmediaciones Hontomin. Gratificará Juaz González, Santa Clara, 64, Burgos.

PERDIDA de una perra de caza, blanca, con manchas chocolate, atiende por «Lá». Se gratificará Jaime Andrade, Barrida Militar.

### TRASPASOS

TRASPASO derechos casa de cooperativa en Crucero San Julián. Razón, Manuel Sánchez, Conde Lozano, 5.

### VENTAS

VENDO partida 100 palos enebro, 2,50 por 0,25, forma cilíndrica. Razón, Luis Orcajo, Fontioso.

VENDO cabios chopo, de cuatro metros en adelante, para ponerles obra carretera. Cardeñadijo. Granja «El Pison».

SE VENDE coche, siete plazas, barafísimo, con patente. Camino de la Plata, Casa Lalanne.

VENDO baratas dos camifas con somier, seminuevas. Razón, Vega, 7, 2º

DOS machos inmejorables condiciones, tres y cinco años, a toda prueba, se venden. Julián Andrés, en Iglesiasarriba.

A LOS cosecheros de vinos: Cubas de roble y castaño de todas cabidas. Ignacio Palacios, almacén de vinos, coloniales y coñacs. Burgos.

VENDESE casa y cochera a la carretera con o sin tienda muy acreditada en Orbaneja del Castillo. Razón, Barmineo Arroyo, en dicho pueblo, o San Juan, 44, segundo derecha. Burgos.

VENDO casa de reciente construcción con pequeño terreno para jardín. Informes, Gran Buolería «El Pilar».

VENDESE barato carro pequeño, con burra y arros, propio para reparto. Razón, San Francisco, 2.

COMPRAMOS bidones hierro y madera, hayan contenido aceite mineral. Teléfono 1269.

TERNERA y ternero, vendo, de pura raza holandesa. Informes, Eusebio Pérez Pardo, Francisco de Salinas, 42.

POR no poderlo atender, se vende taller de carpentería con maquinaria, fragua y abundantes maderas, en conjunto o suelto. Los Barrios de Burba, Eugenio Rodríguez.

CASA se vende en calle comercial de la población, produciendo un nuevo por ciento. Informará, Zacarías Burgos.

VENDESE pinar en término de Arcos, con facilidades para el pago. Informes, Saturnino Sanmartín, Arcos.

SE VENDE local nueva construcción, 300 metros cuadrados. Informes, Victoriano Ausín, calle Madrid, 16.

### VARIOS

ENFERMOS: Crónicos y desahudados radicalmente y pronto podréis curaros sin medicamentos ni operaciones. En Lerma todos los miércoles. Capitán Hernández, número 8. Madrid, Padilla, 59.

MAQUINAS de escribir, se reparan y limpian. En San Gil, 11, segundo derecha, ex mecánico de la casa Munguía.

# Obsequio de 50 bicicletas

El día 30 de Septiembre, es el último señalado para que los concursantes del acreditado papel de fumar

## ZIG-ZAG

hagan sus envíos de cubiertas.

Inmediatamente procederemos a hacer el recuento, y hacia el día 10, daremos a conocer el resultado por medio de la Prensa y directamente a los agraciados.

Siga fumando el inmejorable papel **ZIG-ZAG** blanco y maíz, en libritos y blocks, y continúe guardando las cubiertas, pues en breve daremos a conocer otro sensacional concurso.

### Casa Manguía, Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños  
PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Trajes paño, DOS pantalones 35, 40, 50 y 60 pts.	Trajes paño, confección fina, DOS pantalones, novedad, 60, 70, 80, 90 y 100	Traje paño dibujos listados novedad, 90, 100, 115 y 190	Trajes paño, novedad, 40, 50, 60, 70 y 80
--	---	--	---

Siempre grandes surtidos

Gabanes - Gubardinas - Plumas

### Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima  
CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artrismo, estómago, bazo, etc.; etc.

El Carisbad de España

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

Hoteles del Balneario

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, fructíferos con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurante.—Ascensores.—Salones de lectura, etc.

Itinerarios

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zamarraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumarraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumarraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

# ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

## JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicaciones para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín

Horas: de diez a cuatro.

Papel blanco e impreso

Se vende en la Administración de este periódico.

## A VENIDA

Mañana, miércoles, a las 7:30 y 10:30

Estupendo programa

HABLADO TOTALMENTE EN ESPAÑOL

### El difador

La obra maestra de RICARDO CORTEZ y ELISABET YOUNG, en un drama de la vida moderna, desarrollada en ambiente social y financiero

Muy pronto: ESTRENO de la comedia de gran hilaridad

### ¡QUE CALAMIDAD!

Por el genial cómic SIDNEY HOWARD

EL LUNES, 30

Único día de actuación de la gran compañía de comedias

### CARMEN DIAZ

Con el ESTRENO del éxito cómic del año, pocas veces igualado en la historia del Teatro

### MORENA CLARA

La obra de las 250 representaciones seguidas en Madrid, con llenos rebosantes, teniendo que ser referada en pleno éxito para darla a conocer en provincias.

Renovación continua de aire  
Temperatura agradable

La sala estará perfumada con esencias de «Perfumería Oriente», Plaza Mayor, 67.

## GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón de

### E. Martínez

Lain-Calvo, 12.—BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores  
Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

NO OLVIDE USTED QUE SON

los libros que forman un ejemplar del



### ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Órgano del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.000 PÁGINAS  
MÁS DE 3.500.000 DATOS  
MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICES  
SECCIÓN EXTRANJERA  
a cargo del Director General

Precio de un ejemplar completo:  
CIEN PESETAS  
(Precio de partes en toda España)

QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO

Editorial Espasa-Calpe y Clara Domingo, S.A.  
Calle de Alcalá, 68 y 69 — BARCELONA

## Novedades en librería

Muy en breve se pondrá a la venta un interesantísimo libro, debido a la pluma del profundo escritor ADOLFO DE SANDOVAL, que se titula:

### El hombre que necesita España

Acaba de publicarse, y ha merecido una entusiasta acogida. Precio: 5 pesetas.

Lea usted

### Crimen

por J. Arderjús, cuyo precio es de 5 pesetas.

### Militares, militaradas

del culto abogado GUILLERMO CABANELLAS, 1,50 pesetas.

Obras de la señorita HILDEGART, a 4 pesetas una:

### Venus ante el derecho

### Opiniones de mujeres

Lea usted la obra de A. Hoyos y Vinent, con prólogo del doctor Marañón.

### Sangre sobre el barro

Y por A. Vidal y Moya y F. Ciruela Vidal, Precio: 5 pesetas.

### Comentarios a la ley del divorcio

La obra, compuesta de dos tomos, a 6 pesetas.

Se sirve a reembolso

Pídanse en librerías o en

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Carabanchel el Bajo.—MADRID

## La hernia no existe

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado Super Compresor HERNIUS Automático, maravilla mecánica científica que sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo retiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado. La salud no tiene espera, consultenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruados en serie y que sólo agravarian su dolencia.

Visita en BURGOS el viernes, día 27 de Septiembre, en el Hotel Universal de nueve de la mañana a cuatro de la tarde solamente.

¡IMPORTANTE! Nuestro agente especialista recibirá gratis en VALLADOLID el sábado día 28 de Septiembre, en el Hotel Francia.

Casa Central: Gabinete Ortopédico HERNIUS, Rbla. Cataluña, 34, 1.º, Barcelona

el caso más surtido y que más barato vende en Burgos los camués y muebles, es sin duda alguna

## La Gran Bretaña

En este caso se vende el sommier «Numancia»



Cuando necesite camas o colchones de cualquiera clase, antes de hacer sus compras en otra parte, no deje de visitar este establecimiento que tan conocido es en todo Burgos, no solo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de excelente calidad.

Comprando en esta casa un par de camas sencillas y aborrecidas, siempre grandes camas sencillas.

Los últimos modelos

Géneros de gran lujo y de aborrecida calidad.

Es el nuevo sommier, de hierro, modelo patentado. Es muy limpio, forisimo y muy económico.

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - Burgos

## ALMACENES DE FERRETERIA

de

# Hijo de Ruperto Jiménez

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Pone en conocimiento de comerciantes, calefaccionistas, hojalateros, fontaneros y similares que, habiendo ingresado en la agrupación de almacenistas de accesorios de hierro para tubería de calefacción y saneamiento, vende estos artículos al precio marcado por el Sindicato Internacional para España.

COMPLETO STOCK  
PIDAN TARIFAS

Sucursal:

Calle de Santander 2

Teléfono 1843

# PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

## MERCADOS

### De Burgos

#### Cereales

El mercado de la Llana se ha visto hoy muy concurrido, registrándose entradas de todas las clases. Se han efectuado bastantes operaciones.

Precios:  
Trigo, 80 reales fanega.  
Cebada, 41 y 42.  
Algarrobas, 64.  
Alholvas, 52.  
Yeros, 60.  
Avena, 30.  
Lana, 45 pesetas arroba.

#### Abastos

En el Mercado Cubierto  
Precios de distintos artículos que han regido en el mercado:  
Queso duro, 3,75 y 4,00 pesetas kilo.  
Idem blando, 2,25.  
Gallinas, 10 y 12 pesetas par.  
Gallos, 7 y 9.  
Conejos caseros, 5,50 y 6,00.  
Huevos, 2,70 y 2,80 pesetas docena.  
Pichones, 2,50, par.  
Patatas nuevas, 0,20 kilo.  
Idem viejas, 2,50 arroba.  
Alubias verdes, 0,40 y 0,60 pesetas kilo.

Manzana, 0,70.  
Tomates, 0,20.  
Lechugas, 3,00 pesetas docena.  
Albérchigos, 0,50.  
Uvas, 0,50.  
Limonos, 1,80 docena.  
Plátanos, 1,00.  
Cebollas, 0,20.  
Melocotón, 0,75 y 0,90.  
Espárragos, 0,75.  
Peras, 0,60 y 0,70.  
Aceitunas, 0,80.  
Melón, 0,45.  
Sandía, 0,20.  
Paraguayos, 0,90.  
Ciruelas, 0,50 y 0,60.  
Pepinos, 1,20 docena.  
Pimientos, 0,50 y 0,75 docena.  
Guindillas, 1,25 el ciento.  
Pescaderías -Vivar  
Bonito, 2,00 pesetas kilo.  
Pescadilla, 1,50 y 2,50.  
Sardina, 0,80.  
Calamares, 3,00.

## CUBAS

de todos los tamaños, de roble y castaño, se venden. Informes: Julio Valladolid, Vitoria 10, Almacén de vinos.

### La Solana de la Plata

Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

### De la provincia

SALAS DE LOS INFANTES  
Trigo mocho, 74 reales fanega.  
Idem rojo, 72.  
Centeno, 55.  
Cebada, 51.  
Mueflas, 60.  
Yeros, 65.  
Avena, 32.  
Garbanzos superiores, 1,30 pesetas kilo.  
Idem regulares, 1,15.  
Idem medianos, 1,05.  
Harina de primera, 63 pesetas los 100 kilos.  
Patatas, 12 reales arroba.  
Cerdos al destete, 200.  
Idem de seis meses, 400.  
Ovejas, 180.  
Idem empajeadas, 360.  
Cárneros, 400.  
Corderos, 100.  
Lana, 45 pesetas arroba.  
Piel de cabrito, 20 reales.  
Idem de cordero, 10.  
Trigos.— Hay ofertas de muchas fanegas a la tasa, y sólo se pagan a 72 reales fanega.  
La cosecha ha sido buena en general.  
Temporal bueno.  
Precios con tendencia a subir.  
Hay muchos vendedores.

### A nuestros corresponsales

Les rogamos, que en las informaciones que nos envían, no omitan el nombre de lugar de procedencia.

**Solo**  
Puede Vd. afeitarse infinitamente mejor que hasta hoy lo viene haciendo.  
Pregunte como  
**DOMINICO PABLO**  
Plaza mayor  
Nº 50

## REVISTA DE MERCADOS

VALLADOLID  
Trigos.— La Junta de contratación de trigo de esta capital, intervino a operaciones de compraventa de 1.014 quintales métricos del citado cereal.  
El mercado sigue sin variación en sus cotizaciones.  
Granos de pienso:  
Cebada, clase superior, de 41 a 42 pesetas.  
Idem idem corriente, de 40 a 41 pesetas.  
(Los 100 kilos)  
Centeno, 15 pesetas fanega.  
Algarrobas, 15,25.  
Avena, 8,75.  
Yeros, 12,50.  
Lentejas, 17,50.  
Mueflas, 15.  
Maíz, de 40 a 41.  
Los 100 kilos sobre carro y sin envase.

Harinas:  
Harina selecta, 62.  
Integral, 62.  
Segundas, 55.  
Clases bajas, 50.  
HERRERA DE PISUERGA (Palencia)  
Precios del mercado:  
Centeno, 62 reales fanega.  
Algarrobas, 68.  
Yeros, 70.  
Harina de primera, arroba, 30.  
BALTANAS (Palencia)  
Precios del mercado:  
Cebada, 42.  
Yeros, 60.

Avena, 29.  
Mueflas, 34.  
TEJARES (Salamanca).  
Sigue la atención en la recogida de trigos y la solución de este pleito; los labradores desean que cuanto más pronto fuera posible vuelva a la normalidad en los mercados.  
El ganado firme.  
Precios del mercado:  
Maíz, 44 reales fanega.  
Centeno, 54.  
Cebada, 42.  
Algarrobas, 61.  
Yeros, 61.  
Lentejas, 120.  
Avena, 28.  
Garbanzos superiores, 220.  
Idem regulares, 160.  
Alubias, 200.  
Mueflas, 76.  
Quisantes, 64.  
Harina de primera, 62.  
Idem de segunda, 56.  
Idem de tercera, 52.  
Habas, 47.  
Salvado, 26.  
Patatas, 11 reales arroba.

**Casa CAMARERO**  
Tejidos  
Grandes surtidos en mantelerías, desde 5 pesetas  
**ALMIRANTE BONIFAZ, NUM. 6**

## INTERESES DEL LABRADOR

### La actual cosecha de trigo en España

#### Según estadística de "La Industria Harinera Castellana"

La revista de Valladolid «La Industria Harinera Castellana», ha publicado su estadística anual referente a la cosecha de trigo en España.  
Calcula ésta en 36.343.790 quintales métricos, cosecha corta que absorberá la mayor parte del sobrante de trigo viejo.  
Sumada a esta cantidad los 5.992.000 quintales en que estima el sobrante de la campaña anterior, resulta la cantidad disponible en este año 42.335.790, y como el consumo nacional lo calcula en 39.748.286, resulta que sobrarán solamente 2.587.504 quintales métricos de trigo.  
«Este sobrante, realmente no lo es (aunque confesamos que por las apariencias creíamos que iba a haber aún más), no tiene importancia, porque en el momento que todo labrador, por modesto que sea, reserva para casos imprevistos, en su panera (por si el pedricón le dejara sin semilla), resulta que esto, que espontáneamente guardan todos los labradores, es mucha mayor suma que el sobrante que anotamos, por lo que entendemos que el problema está resuelto y que en apariencia quedan agotadas las existencias, pudiendo el Estado salir del trigo que tiene recogido y está recogiendo, allá para el final de la campaña presente».  
Comparando la cosecha de este año con el promedio de las diez años últimos, resulta que ese promedio es de 39.652.015 quintales, o sea, que este año se han recogido 3.217.361 quintales métricos menos que el citado promedio.  
«A propósito de esto, dice la citada revista.  
«Este promedio de lo recogido los últimos diez años, nos enseña una cosa y ella es interesantísima, y es que en los diez años, hemos recogido aún un poquito más de las necesidades del consumo y siembra, lo que proclama ya a España como país que deja de ser tributario en trigos del extranjero.  
«Porque en los últimos diez años se han importado 10.004.449 quintales, que viene siendo poco más del sobrante que tuvimos el año pasado, y eso a cuenta, que hemos podido vivir sin importaciones trigueras, que si vinieron fueran en su mayor parte más por medidas de previsión a cuyo amparo hicieron regular negocio alguno».  
«Donde mayor ha sido la cosecha es en Castilla la Vieja y también han cogido más que el año anterior Castilla la Nueva, Navarra y Asturias. En todas las demás regiones la cosecha ha sido menor, especialmente en Andalucía y Extremadura».  
Las cuatro provincias que más trigo han cosechado, son: Cuenca, con 2.005.280 quintales métricos; Burgos, 1.809.010; Segovia, 1.710.520, y Valladolid, 1.704.200.

### Impresiones particulares de la provincia de Burgos

«El conjunto de la cosecha burgalesa, la más triguera de Castilla por su gran extensión de zona de cultivo, es buena, aunque no es ni mucho menos lo que se esperaba, y desde luego menor que la pasada, pero en poca proporción.  
La clase es desigual, domina la mediana, con pesos específicos, en algunas, que no pasan de 70 a 72 kilos. Hay sitios en donde casi es igual a la pasada.  
Puede calcularse que ha bajado el peso específico en un 2 por 100.  
La zona de cultivo acusa igualdad, pero alguien afirma que más bien aumenta, aunque poca cosa.  
Quedan bastantes existencias de trigos viejos, pero ante los informes nos vemos sorprendidos gratamente, ya que vemos que en dicha región hay menos remanente de lo que se esperaba, y es que en muchos sitios han salido trigos sin interrupción durante toda la campaña.  
De centeno cada vez se siembra menos, pero es corta la cosecha.  
De cebada, corta también, y unas clases tan mermaidas que parecen avena.  
De algarrobas apenas se han cogido, y de yeros se hace una regular cosecha, por haberse sembrado muchos, pero no han dado lo que se esperaba.  
El maíz no se cultiva.  
En trigos de fuerza se han extendido mucho el catabán de monte y en cambio cada vez se siembra menos el famoso alaga.  
Algun manitoba, Mentana y L 4 se van sembrando en proporciones no grandes».

### La cosecha de los demás cereales y piensos

«La cosecha de piensos ha sido corta en general en toda España.  
La de cebada ha sido menor que la pasada en casi siete millones de quintales métricos, pues en el sur fué un total fríaso y en Castilla, aunque ha sido buena en paja, no lo ha sido en grano, aunque aquí puede calificarse de buena y abundante.  
La de centeno, ha sido mala. Especialmente en Galicia allí ha fracasado mucho por las heladas tardías que dieron al tarte con una enorme cosecha presentada. Unos cuatro millones menos que la anterior. Claro es, que ello, lo agradecerán las harinas de trigo, que, por esta causa, en Galicia habrá mayor demanda.  
Y menos en habas; y menos en algarrobas; y menos en avena; y también menos en yeros, aunque éstos son

**ANICOC VI**

## Si quiere muebles

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente.

## Muebles Angulo

se han impuesto en definitiva por reunir las cualidades de

**MODERNIDAD  
SOLIDEZ  
ECONOMIA**

que convienen a todos

## Vea su exposición Calera, núm. 9 - BURGOS

Fábrica: calle de Madrid, 5

Sucursal en Lerma

**GRAN TINTORERIA Masip**  
Fábrica: Paseo de las Vadillos  
DESPACHOS:  
PLAZA DE VEGA, 19  
LAIN - CALVO, 31  
Teléfono 1741

Folleton del DIARIO DE BURGOS

297

## LA AGONIA DE UN DESPOTA

(Ultimos días de Felipe II)

dó, y aun tal vez la dama ignoraba esta pasión.  
Quería don Juan rechazar esta idea, buscando otra explicación a los extraños sucesos, y no la encontraba.  
Y una y otra vez volvía a sus sospechas.  
El demencia de los celos le moría de nuevo en el corazón.  
—¡Ah!—exclamó—, el sacrificio que quería imponerme es superior a mis fuerzas. No tendría un solo momento de tranquilidad. No puedo vivir lejos de ella. Y es que la amo aún, la amo con frenesí, y me martiriza la idea de que pueda amar a otro. Si, volveré a su lado, y viviremos o moriremos juntos.  
Se levantó don Juan, y con febril exaltación empezó a recorrer la anchurosa cámara.  
Los pensamientos que le atormentaban tomaron nuevo rumbo.  
—¡Don Baltasar de Cardona!—murmuró con ironía—, el cumplido caba-

llo que creía deshonrarse con estrechar mi mano, el hombre recto y virtuoso, no es más que un villano y un traidor.  
Quedó un instante en actitud meditabunda.  
—¡Ah!—prosiguió—. ¡Las apariencias! ¡Siempre las apariencias engañan! ¡A los hombres! Don Guillén de Castro aparecía como un vil asesino y era el más noble y generoso caballero; y yo le parecía un criminal y no soy más que un desgraciado; y Cardona fingió ser honrado y digno y es acaso un miserable.  
—Pero ha de darme cuenta—continuó con exaltación creciente—, de su conducta. No ha de engañarme de nuevo con sus vanos alardes de nobleza y generosidad. No se intercepta una carta dirigida por una esposa acongojada a un esposo que se aleja para siempre de su lado sin un motivo, sin una razón cualquiera. Y esa razón no puede nunca ser noble. Y esa razón no puede nunca

ser noble, porque en asuntos de esta índole nadie tiene derecho de intervenir. Sólo un amante, movido por una pasión insensata, es capaz de interponerse entre los cónyuges para impedir que vuelvan a reunirse.  
Esta última consideración hacía que don Juan se convenciera de que la verdad no podía ser otra que la que sospechaba.  
Según él, así esto quedaba perfectamente explicada la conducta de Cardona.  
No trataba ya de desear su idea. Tranquilizábase, sin embargo, la reflexión de que acaso doña Estrella nada sabía aún.  
Empero era bastante que don Baltasar se hubiera fijado en su esposa, para que él tuviera el derecho y aún el deber de castigar el atrevimiento.  
Más que nunca ardía en deseos de llegar a Madrid.  
Dudaba, sin embargo, lo que sería más conveniente, si presentarse en su casa o buscar primero a Cardona.  
Viendo a su esposa podía saber desde luego lo que su carta decía y lo que significaba aquella otra misiva dirigida a Salvatierra, que don Baltasar escribió y que doña Estrella se encargó de hacer llegar a su destino.  
¿Qué relaciones unían a la dama y a los amigos de don Guillén?  
¿Cómo y por qué estaba en comunicación con ellos?

Era este otro punto oscuro que don Juan no podía comprender.  
Y tantas eran los misterios, los enigmas, los sucesos inexplicables, que el señor de Ramales empezó a sentirse aturdimiento, y no acertaba a combinar un plan, ni a saber qué resolución sería la más conveniente.  
Determinó, pues, abandonar a la casualidad.  
Salir de la quinta con dirección a la corte, pero sin buscar sendas o caminos extraviados, provocar una explicación con Cardona si lo encontraba, y si no, llegar a Madrid y presentarse en su casa, estos eran sus propósitos.  
A pesar de sus preocupaciones, comprendió que necesitaba repartir sus fuerzas por lo que debía ocurrir, y recobrar la calma para que sus ideas fueran lúcidas.  
Con un violento esfuerzo sobre sí mismo, consiguió dominar su agitación.  
—Es preciso descansar—dijo—. De no hacerlo así, acabaré por volverme loco.  
Llamó al guarda.  
—¿Qué hace Tomás?—preguntó.  
—Duerme tranquilamente.  
—Bien hace, porque centro de poco continuaremos nuestro camino. Traeme algún alimento y ten ensilados los caballos para cuando los pida.  
Don Juan comió a la ligera.  
Después, reclinándose sobre un sofá, reconcilió el sueño; pero un sueño intranquilo y agitado.

Al cabo de dos horas se levantó.  
Dió orden para que despertaran a Tomás, y cinco minutos después cabalgaban los dos y tomaban el camino de Madrid.  
—¿Queréis que os lleve por una senda poco conocida?—preguntó el criado.  
—No hace falta. Otros son y no yo los que tienen que ocultarse.  
Tomás se encogió de hombros, sin comprender el significado de estas palabras.  
CAPITULO CLXXI

**Todos burlados**  
Serio y grave como un filósofo se encontraba Andrés en la venta de Abulia, sin más compañía que la de una botella, cuyo contenido apuraba a largos tragos, como si en el fondo del vaso de que se servía pretendiera buscar la inspiración e ideas.  
Al vaciar la última copa, término puso a sus meditaciones.  
—Se enjugó la boca con el dorso de la mano.  
Enseguida llamó al ventero.  
—¡Tenad asiento—le dijo— y escuchad.  
—Escuchad a vuestras órdenes.  
—Necesito entrar en Avila.  
—Es muy fácil.  
—Ya lo sé; pero yo he de entrar de modo que no sea por nadie conocido.

—¡Ah!  
—Se trata de una intriga amorosa de mi señor, y ya sabéis lo que son estos señores de la corte. Será capaz de arrancarme el pellejo si por culpa mía se descubre un secreto que le conviene tener guardado. Perdonad que por esta misma razón no os dé más explicaciones.  
—Pero bien, ¿en qué puedo ayudaros?  
—Quiero en primer lugar hacer un cambio de traje.  
—Eso no es difícil.  
—Buscadme, pues, un traje de arriero y un pollino.  
—¿Y vais a llegar de ese modo hasta la noble dama de vuestro señor?  
—No es la dama tan noble como suponéis. ¡Caprichos de cortosanos! Sabed, pues, que he de descompartir mi comisión en una posada, y ningún disfraz para ella mejor que el indicado. Cuidad, sobre todo, que las alas del sombrero sean grandes; y que a la medida gualtaran el rostro.  
—Pero...  
—Y dejad de observarme, porque el tiempo apremia. Aquí tenéis dinero. Si algo os sobra, guardadlo para beber a mi salud.  
—Así se entiende la gente. Con hombres como vos puede tratar de negocios.  
—Celebro que sea tal vuestra opinión.